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СЕКЦІЯ 1. 

ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ 

 
CONDITIONS FOR COMPETITIVE POTENTIAL FORMATION 

OF DOMESTIC LIGHT INDUSTRY ENTERPRISES 

 

Zubik Tetyana Vitaliivna  

Scientific advisor: Маtsera О.А. 

Vinnytsia Institute of Trade and Economics of KNUTE, Ukraine  

 

Light industry is an important industrial activity in Ukraine, since it provides 

fabrics, clothing, shoes etc., and other industries – with cords, technical textiles 

etc. As this industry has distinct social orientation, it is one of the most important 

components of economic development.  

The development of light industry enterprises is an important factor in 

enhancing the country's economy in general. This is one of priority industries for 

the national economy as it has a large market capacity of light industrial products, 

a fast capital turnover, raw materials and semi-manufactured goods of domestic 

production, the ability to create numerous jobs, high added value without 

negative impact on the environment. In this direction, one of the most important 

issues is competitive potential formation at the enterprises of light industry [1]. 

The transition to a new management mechanism, under the conditions of 

unstable economic and political environment, significantly increased the 

relevance of the study of those competitive potential market features, which fully 

express, in our opinion, the term "competitive potential of the enterprise", 

especially in the light industry.  

In general, the term "potential" comes from Latin and means "power" or 

"hidden opportunities", and this is very true for business practice. Usually, in 

domestic economic literature, this term is broadly interpreted as the opportunities, 

available powers, supplies, tools, which can be used either as a power level 

regarding any direction, or a set of tools needed for something. 

The level of competitive potential, describing the current state of a system, 

due to close interaction of all the abovementioned three states, distinguishes it 

from such seemingly close concepts such as "resource" and "reserve". 

Generalizing different features of competitive potential of a light industry 

enterprise, it can be stated that it is determined by various parameters and 

characteristics, namely [2]: 
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- technical potential (production), namely the volume and quality of its 

existing material resources (the number of the employed, main production and 

non-production assets and inventory, financial and intangible resources – patents, 

licenses, information and technology); 

- staff potential, namely management and other related personnel capacity to 

create certain types of products, in other words, their education, qualification, 

physiological and motivational potential; 

- organizational component of potential, that is the use of available resources 

of the company with the help of management capabilities (professional training, 

talent, ability to create and update the organizational structure of the enterprise); 

- information resources – informational opportunities, that are capabilities of 

businesses to generate and transform information resources for their use in 

industrial, commercial and administrative activities; 

- innovative potential and the potential for change, in other words the 

innovative capabilities of enterprises as for updating technical and technological 

base of production, gradual transition to competitive production, the use of 

modern forms and methods of organization and management of business 

processes; 

- financial and economic potential component: financial opportunities to 

attract missing funds (creditworthiness, internal and external debts in finance). 

Enterprises of this industry produce a variety of consumer products, including 

all kinds of fabrics, sewing and knitted garments, footwear, leather and leather 

products, furniture, dishes, toys, that to a large extent determine the social and 

economic situation in the society. 

The efficiency of light industry, as well as the formation of its competitive 

potential is influenced by many different factors, including: the balance of 

inventory market segments, product life cycle, uncertainty and risks, the structure 

of consumers, income levels, technological base, innovation, competition [3]. 

After analyzing the statistical information we see several directions of light 

industry enterprises activity in recent years. The development dynamics of the 

lightindustry during 2012–2016, shown in Table 1 reflects the instability of 

operations. 

Table 1  

Development dynamics of the light industry [4] % 

Activities 2012 2013 2014 2015 2016 

Light industry 104,0 100,3 98,1 97,4 108,9 

Textile industry, 

clothing, furs and 

fur materials 

102,9 102,6 95,2 97,0 109,5 
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Textile 

production 
108,6 108,7 97,8 112,4 109,8 

Manufacture of 

wearing apparel, 

furs and fur 

materials 

101,0 100,2 94,1 89,7 103,2 

Manufacture of 

leather, leather 

goods, shoes 

107,5 91,9 110,3 99,4 106,6 

 

Considering the overall performance of the light industry in Ukraine, it should 

be noted that according to the State Statistics Service of Ukraine, during 2012–

2016 the industry worked with reduced production rates, but high rates of 2016 

year make it possible to rely on further improvement of the industry performance. 

Investment and development of light industry with accomplishing changes in 

enterprises activity are necessary because this sector produces consumer goods, 

satisfying the needs of population and ensuring welfare. Growing incomes of 

population, high competitiveness of the leading national light industry companies, 

and historical light industry development in Ukraine provide the industry with 

considerable opportunities for further development. The industry in Ukraine has 

significant prospects for development, despite high competition. 
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TOURISM INFLUENCE ON ECONOMIC DEVELOPMENT OF 

UKRAINE 

 

Yuliia Kharytonova 

Scientific advisor: I. Khariuk  

Chernivtsi Institute of Trade and Economics of KNTEU, Ukraine  

  

Nowadays tourism is one of the most important and fastest growing 

industries in the world. It is the world’s largest income earner. Tourism is the 

main source of income in many countries and regions. Revenues from the tourist 

trips are more than $500 billion a year. Besides, tourism has a great influence on 

such key economic industries as transport and communication, construction, 

agriculture etc. That is, tourism acts as a stabilizer of social and economic 

development. So, it’s important to analyze all positive and negative aspects of 

tourism [1].  

The economic function of tourism is economic benefits that it provides. 

For example, tourism is a stimulation of infrastructure elements development that 

include hotels, restaurants, trading enterprises; • tourism increases the income of a 

country by collecting taxes; • diversity economy by creating new industries, 

which serve the tourism sphere; • it increases the business activity and extension 

of the production of goods and services; • tourism contributes a lot of money to 

countries’ economy. But there are some disadvantages, as well: • tourism relies 

on establishing a basic infrastructure, such as roads, visitor centers and hotels, but 

the cost of these usually falls on the government, so it has to come out of tax 

revenues; • jobs created by tourism are often seasonal and poorly paid; 

destinations depended on tourism can be adversely affected by particular events 

such as terrorism, natural disasters and economic recession [2, p.183]. 

Development of tourism industry as highly profitable the sector of 

economy is the important factor of social development and cultural getting up of 

Ukraine. Our country has a great tourism potential, but today this potential isn’t 

used enough. Tourism occupies one of the most important places in the country’s 

economy, so it’s important to characterize and analyze its influence by the means 

of economic indicators, among which there are GDP, employment, visitor exports 

and capital investments [4, p. 367]. 

According to the annual research of World Travel & Tourism Council, we 

conduct the overall analysis and characteristic of tourism influence on the main 

economic indicators of the country.  
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Firstly, analyze the direct contribution of tourism and travels to GDP. The 

direct contribution of travel & tourism to GDP in 2016 was UAH 34.8 bn (1.5% 

of GDP). This rise is forecasted by 4.2% to UAH 36.2 bn in 2017. This primarily 

reflects the economic activity generated by industries such as hotels, travel 

agents, airlines and other passenger transportation services (excluding commuter 

services). But it also includes, for example, the activities of the restaurant and 

leisure industries directly supported by tourists. 

Secondly, evaluate the tourism influence on the employment. In Ukraine 

travel & tourism generated 247,000 jobs directly in 2016 (1.3% of total 

employment) and this is forecast to grow by 4.7% in 2017 to 259,000 (1.4% of 

total employment). This includes employment by hotels, travel agents, airlines 

and other passenger transportation services (excluding commuter services). It also 

includes, for example, the activities of the restaurant and leisure industries 

directly supported by tourists. 

Thirdly, characterize revenues from tourists and capital investments to 

Ukraine.  

Visitor exports are a key component of the direct contribution of travel 

and tourism. In 2016, Ukraine generated UAH 38.8 bn in visitor exports. In 2017, 

this is expected to grow by 8.2%, and the country is expected to attract 

14,018,000 international tourist arrivals. 

Travel and tourism have attracted capital investment of UAH 5.7 bn in 

2016. This is expected to rise by 8.4% in 2017, and rise by 5.3% pa over the next 

ten years to UAH 10.4 bn in 2027 [3]. 

Conclusions. Although, we can say that direct contribution of tourism and 

travels to GDP is low, because Ukrainian government sponsors tourism sphere 

not at a required level. As a result it leads to the deterioration of a quality of 

tourism services. Because of it the income from tourists decreases. The indicator 

of employment in Ukraine showed a negative tendency in jobs creation: only 

247,000. It’s a result of prosperity of the shadow economy and trace amount of 

tourism enterprises. Ukraine visitors in 2016 left UAH 38.8 bn. It isn’t enough, 

because Ukraine has a great number of unique resources. In spite of it, service in 

Ukraine is at the unsatisfactory level and the quality of service leaves much to be 

desired. The last indicator is capital investments that numbered UAH 5.7 bn. The 

reason of such low indicator is the political instability in Ukraine. Investors are 

careful to invest money into Ukrainian tourism industry, because of unsuccessful 

political and economic climate in our country.   
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АНАЛІЗ НОВОВВЕДЕНЬ АКЦИЗНОГО ПОДАТКУ В 2017 РОЦІ  

 

   Юлія Сай-Боднар 

Науковий керівник: асист. Громова А.Є. 

Вінницький торговельно-економічний інститут 

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна 

 

     В умовах ринкової економіки податки, окрім фіскальної функції, є 

важливим економічним інструментом регулювання ринкових відносин. 

     За своєю сутністю акцизний податок — це податок на споживання, який 

відноситься  до  розряду непрямих податків.  Платником акцизного податку  

є споживач  підакцизного товару, а продавці або виробники виступають   

лише в якості податкових агентів, які враховують цей податок                          

у складі   ціни підакцизного товару, що продається,  а потім просто         

перераховують   його  в   бюджет [1, c. 56]. 

     Відповідно Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу 

України та деяких законодавчих актів України щодо забезпечення 

збалансованості бюджетних надходжень у 2017 році» внесено значні зміни 

стосовно оподаткування акцизним податком. Зміни акцизного податку 2017 

року на алкогольні  напої наведено в таблиці 1. 

 

 

 

http://www.turizmtatilseyahat.com/en/importance-of-tourism.htm
http://www.turizmtatilseyahat.com/en/importance-of-tourism.htm
https://www.wttc.org/-/media/files/reports/economic-impact-research/countries-2017/ukraine2017.pdf
https://www.wttc.org/-/media/files/reports/economic-impact-research/countries-2017/ukraine2017.pdf
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     Таблиця 1 

Ставки акцизного податку на алкогольні напої 

№ 

з/п 

Підакцизний товар 2015 рік 2016 рік 2017 рік 

1 2 3 4 5 

1. Спирт (грн. за 1 л) 70,53 105,80 126,96 

2. Пиво (грн. за 1 л) 1,24 2,48 2,78 

3. Горілка та лікеро-горілчані напої 

(грн. за 1 л 100-відсоткового спирту) 

70,53 105,80 126,96 

4. Кріплені вина та вермути  

(грн. за 1 л) 

3,58 7,16 8,02 

5. Вина ігристі, вина газовані, 

шампанське (грн. за 1 л) 

5,20 10,40 11,65 

 

    Зміни в податковому законодавстві торкнулись також тютюнових 

виробів, специфічна ставка на які з 1 січня  зросла на 40 відсотків. 

Адвалорна ставка залишається на попередньому рівні – 12 відсотків. 

     Мінімальне податкове зобов’язання з акцизного податку за 1000 штук 

сигарет (як з фільтром, так і без фільтру) зросло на 40 відсотків та склало 

596,05 грн.  

     Таким чином, в роздрібну ціну кожної пачки сигарет (20 шт.) входить 

акциз в розмірі щонайменше 11,92 грн (до 1 січня 2017 року – 8,52 грн, до 1 

січня 2016 poкy – 6,08 грн). 

     З 01.01.2017 року скасовується акцизний податок з роздрібного продажу 

пального – не оподатковується акцизним податком   пальне, відпущене 

через АЗС/АГЗС (автозаправна станція). 

     При цьому  збільшуються ставки акцизного податку на пальне для 

виробників, імпортерів та осіб, що реалізують пальне (для останніх ‒ при 

перевищенні обсягів реалізації над обсягами придбання). Ці дані наведені в 

таблиці 2. 

Таблиця 2 

Ставки акцизних товарів на пальне 

№ 

з/п 

Підакцизний товар 2015 рік 2016 рік 2017 рік 

1 2 3 4 5 

1. Бензин (євро за 1000 літрів) 202 228 213,5 

2. Дизельне пальне (євро за 1000 літрів) 100-132 113-149 139,5 

3. Скраплений газ (євро за 1000 літрів) 50 57 52 
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     Отже, розглянемо дану динаміку на рис.1.   

 

 
Рис. 1. Динаміка акцизних товарів на пальне 

      

      Дивлячись на діаграму (рис. 1),  можна сказати, що  податкова ставка на 

пальне з кожним роком зростає. Це зростання могли спричинити рівень 

оподаткування, тобто ставки акцизу і ПДВ, світові біржові котирування на 

нафту і нафтопродукти, а також ставки валюти. 

      Із теоретичного погляду фіскальною ефективністю акцизів є їх здатність 

стабільно приносити чистий дохід (із урахуванням усіх витрат на податкове 

адміністрування) на встановленому рівні відносно ВВП і доходів бюджету, 

а здійснення кількісного вираження можливо провести лише з 

використанням комплексу показників і коефіцієнтів [3, c.305]. 

     До факторів, які безпосередньо впливають на фіскальну ефективність 

акцизного податку (збору), можна віднести: 

- перелік підакцизних товарів; 

- розмір ставок податку та їх диференціація; 

- наявність вилучень з бази оподаткування; 

- рівень платоспроможного попиту та його структура; 

- величина тіньового обігу підакцизних товарів; 

- рівень використання схем мінімізації податкових зобов'язань; 

- дієвість процедур державного регулювання виробництва та обігу 

підакцизних товарів [2, c.98]. 

     Отже, можна сказати, що акцизний  податок  займає  значну  частку  у  

системі оподаткування  в Україні. Він зазвичай приносить значні прибутки 

від продажу високорентабельних і дефіцитних товарів. 
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     Також  завдяки акцизному податку держава може контролювати  

виробництво  і реалізацію підакцизних товарів, збільшуючи чи зменшуючи 

ставку податку на них, і цим самим впливати на попит і пропозицію, яка 

виникає на ринку [4, c.209]. 

     Акцизний податок є потужним джерелом податкових надходжень. 

Фіскальна ефективність акцизного податку з року в рік зростає. 

     Основним завданнями удосконалення оподаткування акцизним податком 

в Україні є формування ефективної системи акцизного податку з 

використанням економічно обґрунтованого рівня його ставок і забезпечення 

виконання ним функції, повязаної з обмеженням споживання окремих 

товарів-шкідливих для здоров'я людини. Важливим аспектом є наближення 

механізму справляння акцизного податку до вимог відповідного 

законодавства ЄС. 

     У сучасних умовах реформування акцизного податку одним з головних 

завдань є формування ефективної системи акцизного оподаткування, яка 

ґрунтується на використанні економічно обґрунтованого рівня  і структури 

ставок податку, а  також  забезпечує виконання ним функції, пов'язаної з 

обмеженням споживання окремих товарів, що  досягається через поступове 

збільшення частки акцизу в ціні підакцизних товарів, що реалізуються, 

внаслідок підвищення ставок акцизного податку на лікеро-горілчані, 

тютюнові вироби, а також встановлення і поступового збільшення 

мінімального податкового зобов'язання з одиниці підакцизної продукції. 

     Наразі механізм справляння акцизного податку не є досконалим. Основні 

проблеми його функціонування пов’язані, насамперед, зі зростанням 

фіскальних можливостей та зменшенням регулюючого впливу цього 

платежу. Тому сьогодні настала пора суттєвого вдосконалення порядку 

нарахування і сплати акцизу шляхом посилення його регулюючих 

властивостей та розширення бази оподаткування. 

     Поряд з цим значну увагу в процесі адміністрування акцизного податку 

податковим та митним органам слід приділяти боротьбі з незаконним 

виробництвом і обігом підакцизних товарів. 

      Таким чином, можна зауважити, що проблема розвитку та 

вдосконалення акцизного податку в Україні досить актуальне в наш час, та 

потребує комплексного аналізу та розроблення оптимальної системи 

оподаткування, яка дозволить більш повно та ефективно використовувати 

його переваги. 
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Становлення ринкових відносин в Україні зумовлює удосконалення 

механізмів управління бюджетними установами. Бюджетні установи та 

організації забезпечують виконання покладених на державу функцій. 

Місією суб’єктів господарювання бюджетної сфери є задоволення 

соціальних, культурних та інших потреб суспільства. Суб’єкти державного 

сектору фінансуються за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів, 

які надаються їм безповоротно. Виникає необхідність контролю над рухами 

таких грошових коштів, їх цільове фінансування та правильність 

нарахування. 

Питанню обліку і аналізу доходів та видатків кошторису державного 

сектору присвячені низка наукових праць таких вчених, як:  Атамаса П. Й., 

Голікова В. І., Гуцайлюк Л. П., Джоги Р. Т., Зіміної І. А., Канєвої Т. І. тощо. 

Метою дослідження є проведення аналізу планування доходів і 

видатків державного бюджету та необхідність його планування. Об'єктом 

дослідження є кошторис бюджетної установи. 
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Кошторис - основний плановий фінансовий документ бюджетної 

установи, яким на бюджетний період встановлюються повноваження щодо 

отримання надходжень і розподіл бюджетних асигнувань на взяття 

бюджетних зобов'язань та здійснення платежів для виконання бюджетною 

установою своїх функцій та досягнення результатів, визначених відповідно 

до бюджетних призначень [1].  

Кошторис бюджетної установи складається з двох частин: загального 

та спеціального фондів. Загальний фонд відображає надходження коштів із 

державного бюджету у вигляді асигнувань, та розподіл видатків за повною 

економічною класифікацією на виконання бюджетною установою основних 

функцій. Спеціальний фонд відображає надходження із спеціального фонду 

бюджету та їх розподіл здійснюється за повною економічною 

класифікацією на здійснення видатків спеціального призначення, а також на 

реалізацію пріоритетних заходів, що також повинні бути пов’язані з 

виконанням ним функцій. 

Кожна стаття кошторису має певний порядковий номер (код) який 

береться із бюджетної класифікації доходів та видатків. 

Для нормального функціонування бюджетної установи, необхідно 

створити план доходів та видатків кошторису. Процедуру складання, 

затвердження та виконання кошторису бюджетних установ затверджено 

Постановою Кабінету Міністрів України 28 лютого 2002 року № 228 «Про 

затвердження Порядку складання, розгляду, затвердження та основних 

вимог до виконання кошторисів бюджетних установ»[2].  

Необхідність кошторису полягає у визначенні обсягу доходів та 

видатків державного сектору, які пов’язані із діяльністю окремих 

структурних одиниць та підрозділів установи, також він відображає 

забезпечення покриття видатків фінансовими ресурсами із різних джерел. 

Разом із кошторисом затверджується план асигнувань із загального 

фонду державного бюджету. 

План асигнувань – помісячний розподіл бюджетних асигнувань (за 

винятком надання кредитів з бюджету), затверджених у загальному фонді 

кошторису, за скороченою формою економічної класифікації видатків 

бюджету, який регламентує протягом бюджетного періоду взяття 

бюджетних зобов'язань та здійснення платежів відповідно до зазначених 

зобов'язань [2]. 

План асигнувань необхідний для того, щоб проводити деталізацію (за 

кожен місяць) витрат які здійснює суб’єкт державного сектору. Кошти, які 
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були не витрачені протягом періоду не можуть використовуватись для 

других цілей, вони відразу вилучаються до державного бюджету. 

Відповідно до Порядку складання, розгляду, затвердження 

кошторисів бюджетних установ формування єдиного кошторису доходів та 

видатків здійснюється на підставі показників лімітної довідки про бюджетні 

асигнування на наступний календарний рік. В першу чергу, потрібно 

визначити обсяги видатків, які бюджетна установа планує здійснювати. 

Після цього і статті доходів.  

Під час розрахунків видаткової частини кошторису обов’язковим є 

виконання вимоги щодо першочергового забезпечення бюджетними 

коштами видатків на оплату праці і відповідних відрахувань а також на 

господарське утримання бюджетних установ. Також, видатки на придбання 

обладнання,  капітальний ремонт приміщень тощо, які не є 

першочерговими, можуть передбачатися лише за умови забезпечення 

коштами невідкладних витрат та відсутності заборгованості. 

Отже, кошторис для суб’єктів державного сектору виступає головним 

плановим документом, який висвітлює всю інформацію про дохідні статті, а 

також витрати які вони здійснюють. Разом із кошторисом, для детального 

розгляду, обов’язково повинен бути створений план асигнувань. Також ще 

складають такі документи як: План надання кредитів загального фонду 

бюджету, План спеціального фонду державного бюджету, План 

використання бюджетних коштів. Кожен із цих документів відображає 

необхідну інформацію, що і передбачає прозорість даних та руху коштів 

державних установ. 
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У статті розглянуто узагальнені методичні підходи до управління 

матеріальними ресурсами при використанні реінжинірингу. Досліджено і 

запропоновано методику використання реінжинірингу. Здійснено 

систематизацію теоретичних засад реінжинірингу. 

Розвиток економічних відносин підвищує самостійність і 

відповідальність підприємств у розробці й прийнятті управлінських рішень із 

забезпечення ефективності їх роботи. Результати виробничої, комерційної, 

фінансової та інвестиційної діяльності значною мірою визначається повнотою, 

комплексністю та своєчасністю забезпечення виробництва матеріальними 

ресурсами потрібного асортименту та якості. Орієнтація економіки на ринкові 

відносини змінює підходи до вирішення проблем матеріально-технічного 

забезпечення та використання матеріальних ресурсів. 

На даному етапі економічного розвитку, коли проблема зниження 

матеріальних витрат набуває особливого значення, удосконалення управління 

матеріальними ресурсами є одним із найактуальніших завдань. 

На кожному промисловому підприємстві складаються різні умови щодо 

формування і використання матеріальних ресурсів. Певний вплив на них робить 

галузева складова та інші чинники. Водночас, є багато спільних ознак, 

принципів управління, формування і ефективності використання матеріальних 

ресурсів на підприємствах будь-якої галузі. Все зазначене вимагає наукових 

досліджень, пов’язаних з об’єктивізацією зміни моделі управління 

матеріальними ресурсами, методів оптимізації їх формування у різних умовах 

роботи підприємства. 

Матеріальні ресурси є системою взаємопов’язаних елементів, які 

забезпечують функцію випуску продукції та досягнення інших цілей розвитку 

підприємства, а тому управління матеріальними ресурсами слід розглядати як 

складову управління підприємством, забезпечуючи цілі цього управління та 

використовуючи залежно від них різні бізнес-процеси, а саме реінжиніринг.[1]  

Реінжиніринг є фундаментальним переосмисленням і радикальним 

перепроектуванням бізнес-процесів для досягнення вагомих покращень у таких 

ключових для сучасного бізнесу показниках результативності, як витрати, 
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якість, рівень обслуговування та оперативність. Вважається, що це визначення, 

запропоноване М. Хаммером та Дж. Чампі, досить точно відображає сутність 

цього явища. 

З точки зору технологій даний процес означає: 

1) більш ефективне використання наявних у фірмі матеріально-речових 

ресурсів; 

2) можливість застосування більш досконалих засобів виробництва. Очевидно, 

що тут мова не йде про революційні зміни у виробничих силах, хоча 

реінжиніринг може супроводжуватись і такими. Отже, весь революційний 

потенціал реінжинірингу варто пов’язувати не з технологічною стороною 

проблеми, що розглядається [3]. 

Реінжиніринг необхідний вітчизняному підприємництву, оскільки йому 

необхідні істотні зміни. Причому для більшості підприємств необхідний 

кризовий реінжиніринг. 

Основними складовими процесу управління змінами є оцінка 

готовності до них організації і розробка плану їх впровадження. Повинні бути 

чітко визначені ролі співробітників, що беруть участь в процесі змін. Вельми 

важлива і роль людей, які не мають формальної влади в організації, але можуть 

використовувати свій вплив в колективі для ініціації процесу змін. Про-

понується для України наступна методика використання потенціалу 

реінжинірингу. 

1.   Визначення напрямів розвитку бізнесу. На цьому відрізку організація 

уточнює цілі і принципи своєї діяльності, вирішує ряд важливих питань, 

наприклад визначення ключових ринків, груп покупців і їх основних потреб. 

2. Визначення масштабу і кінцевої мети проекту, для чого використовуються 

засоби аналізу і моделювання, наприклад, діаграми потоків даних і методики 

порівняння поточних результатів діяльності з планованими на період після 

завершення проекту. 

3.  Планування процесу, здійснюване фахівцями, які працюють над 

проектуванням окремих процесів. При цьому ставляться такі  цілі, як 

скорочення тривалості виробничого циклу, оптимізація функції і контролю і т.д. 

Визначається система оцінки процесу і контролю за його ефективністю. 

4.  Визначення структур організації і кадрової політики. Необхідно 

конкретизувати інфраструктуру для забезпечення ефективного функціонування 

нових процесів. Потрібно проаналізувати і визначити організаційні і кадрові 

наслідки пропонованого рішення. Корисно також створити модель кадрового 

планування. 
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5. Технологічні підтримки, коли формулюються вимоги до функціональних, 

технічних і експлуатаційних характеристик нових технологій і оцінюється їх дія 

на роботу організації. На підставі цього проводиться вибір технологій, 

ефективних для даної організації. 

6.  Визначення фізичної інфраструктури, коли виявляються характеристики 

приміщення, устаткування, (склад, розташування, призначення, функціональні 

особливості і ін.), узгоджуються плани і проекти приміщень і необхідних 

систем життєзабезпечення (енергетична система, системи водопостачання, 

вентиляції і т.д.). 

7.   Здійснення внутрішньої політики підприємства і оцінка впливу чинного 

законодавства. Визначаються сфери, де для реалізації вибраних рішень 

необхідні зміни у внутрішній політиці. Як правило, необхідність в таких змінах 

виявляється на ранніх етапах проекту і потрібно якомога раніше вирішити, чи 

можлива зміна політики або ж слід будувати нові процеси що вже існують. 

8.    Мобілізація ресурсів для здійснення проекту, коли забезпечується 

планування нових процесів для отримання максимально швидкої і ефективної 

віддачі. 

9.   Впровадження. В процесі реінжинірингу з'являється можливість 

досягнення швидкого успіху при мінімальному залученні ресурсів. Важливо її 

прискореними темпами реалізувати. Для перевірки дієвості вироблених 

підходів і рекомендацій до розробки нових бізнес-процесів, як вже переконала 

практика, зазвичай потрібне здійснення пробних (пілотних) проектів, 

покликаних продемонструвати їх життєздатність і ефективність. Проте, основу 

впровадження складають дії, описані в плані впровадження. 

В українських умовах стратегічне завдання підприємства - за допомогою 

здійснення комплексної програми реінжинірингу, що включає якісне 

вдосконалення основних бізнес-процесів з одночасним впровадженням нових 

інформаційних технологій, добитися модернізації і істотного підвищення 

ефективності бізнесу. Якщо узагальнити практику про реінжинірингу, то можна 

зробити наступні висновки: 

- необхідність в реінжинірингу пов'язана з високою динамічністю сучасного 

ділового світу. Виробник вимушений постійно пристосовуватися до нових 

технологій і до запитів споживачів, що постійно змінюються. Інертність 

пірамідальної організації - гальмо на шляху до виживання підприємства; 

- вирішення проблеми сьогодні - в зміні базових принципів організації компанії і 

переході їх до орієнтації не на функції, а на процеси; 

- реінжиніринг - це метод вдосконалення характеристик фірми, який приводить 

до радикальних змін разом з такими методами, як стратегічне планування, 
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управління змінами, досягнення високої якості і архітектури розвитку. 

Реінжиніринг означає радикальну перебудову на рівні як структури, так і його 

процедур; 

- за допомогою реінжинірингу міняються методи роботи. Метод реінжинірингу 

націлений на підвищення конкурентоспроможності підприємства за рахунок 

реорганізації виробничих процесів, орієнтуючи їх на потребі ринку; 

- реінжиніринг виступає як складний, тривалий процес, що вимагає залучення до 

нього всіх підрозділів компанії і радикальних перетворень в її роботі; 

- методика РБП, що мала успіх в багатьох країнах, включає наступні етапи: 

визначення напряму розвитку бізнесу; виявлення масштабу і кінцевої мети 

проекту; проектування процесу; формування структури фірми і кадрової 

політики; забезпечення технологічної підтримки; оцінка фізичної 

інфраструктури; конкретизація внутрішньої політики фірми і впливу чинного 

законодавства; мобілізація сил для здійснення проекту; впровадження. 

- необхідна умова успіху проекту РБП — команда фахівців, покликаних 

реалізувати проект реструктуризації; 

- типові помилки при використанні реінжинірингу полягають в порушенні 

правил його проведення. 

Серед них підприємство намагається покращувати існуючий процес 

замість того, щоб перепроектувати його; підприємство не концентрує всі 

зусилля на бізнес-процесах; прагнення задовольнятися малим успіхом; 

передчасне завершення процесу реінжинірингу при появі перших труднощів; 

обмежена постановка завдання (замість всього процесу розглядається тільки 

його окремий фрагмент, оскільки існуючі організаційні межі не дозволяють 

охопити весь процес. Завдання реінжинірингу не укріплювати, а руйнувати 

існуючі організаційні межі); існуюча корпоративна культура і прийняті в 

компанії принципи управління нерідко перешкоджають реінжинірингу; 

призначення відповідальним за реінжиніринг старшого менеджера, який навіть 

не завжди розуміє, що ж це таке; недостатнє виділення матеріальних ресурсів 

на проведення реінжинірингу; компанія концентрується виключно на задумах, 

тоді як потрібно забезпечити їх реалізацію. 

Відмінність між переможцями і що програли не як ідею, а в тому, чи 

були ці ідеї реалізовані; прагнення провести реінжиніринг, не ущемивши нічиїх 

інтересів; розтягнуте в часі здійснення реінжинірингу. 

Відомий досвід більшості американських корпорацій, які, не витримавши 

конкуренції з боку японських підприємств, знаходилися в якнайглибшій кризі. З 

тих пір більшість з них змогли перебудуватися і відновити свою 

конкурентоспроможність. Одним з прийомів, яким вони користувалися, був 
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реінжиніринг. Цей досвід і ці методи управління сьогодні представляють 

важливе значення для України. Більшість промислових підприємств, створених 

в період незалежності, потребують корінної перебудови своєї роботи. 

Структура системи управління матеріальними ресурсами визначає 

ефективність її функціонування. В умовах кризи ресурсів та фінансування 

аналіз функціональної доцільності стає одним із способів економії 

нераціональних витрат. 

Метод реінжинірингу відповідно до жорстких вимог сьогодення дозволяє 

раціоналізувати систему управління процесами та провести їх лаконічний, але 

ефективніший стан. Цей метод є комплексним, оскільки торкається всіх 

ланцюгів управління. 
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Операції на міжбaнківському валютному ринку України дозволено 

здійснювати тільки суб’єктам цього ринку, до яких нaлежать Національний 

банк України, уповноважені банки та уповноважені кредитно-фінансові 

установи, а також валютні біржі. 

Вплив конверсії валют на валютний ринок є дуже вагомим, тож його 

дослідженням займалися як вітчизняні, так і зарубіжні науковці. Серед них 

слід виокремити таких дослідників: О. Владимир, В. Паляниця, С. 

Боринець, В. Осадча, А. Максименко, М. Двірник, М. Цюп’як та багато 

інших. 

Варто зазначити, що дане дослідження є досі актуальним, адже всі 

зовнішньоторговельні операції здійснюються за допомогою іноземної 

валюти, українська гривня прив’язана до курсу долара, а також отримання 

Україною безвізового режиму збільшить потік іноземної валюти до нашої 

держави. 

Для того, щоб мати можливість купувати товари і послуги за кордоном, 

необхідно мати відповідну іноземну валюту. Операцію, коли за одиницю 

своїх грошей отримують певну кількість іноземних одиниць, нaзивають 

конверсією, обміном або купівлею валюти, а сукупність економічних 

відносин, які виникають при використанні національних грошових одиниць 

у міжнародних розрахунках, утворює валютний ринок.  

Торгівля іноземною валютою на території України резидентами і 

нерезидентами – юридичними особaми здійснюється через уповноважені 

банки та інші кредитно-фінaнсові установи, що отримали ліцензію на 

торгівлю іноземною валютою Національного банку України, виключно на 

міжбанківському валютному ринку України. Уповноважені банки та інші 

кредитно-фінансові установи від свого імені купують і продають іноземну 

валюту на міжбанківському валютному ринку за дорученням і за рахунок 

резидентів і нерезидентів, а також для власних потреб. Уповноважені банки 

зобов’язані купувати іноземну валюту на міжбанківському валютному 

ринку України за дорученням і за рахунок резидентів з метою забезпечення 
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виконання ними зобов’язань перед нерезидентами. Усі поточні валютні 

операції здійснюються на умовах тод, том або спот [2]. 

Оперaції з купівлі-продажу іноземної валюти за іноземну валюту 

здійснюються уповноваженими банками та уповноваженими кредитно-

фінансовими установами на міжнародних валютних ринках або на 

міжбанківському валютному ринку Укрaїни. 

Уповноважені банки та інші кредитно-фінансові устaнови мають право 

від свого імені і за свій рaхунок купувати іноземну вaлюту готівкою у 

фізичних осіб – резидентів і нерезидентів і продавати її фізичним особам – 

резидентaм. Вони також можуть відкривати на території Укрaїни пункти 

обміну іноземних валют, у тому числі на основі агентських угод з іншими 

юридичними особами – резидентами [1]. 

Пункти з обміну вaлют здійснюють конверсійні операції з готівковою 

іноземною валютою, що віднесена Національним банком України до групи 

вільно конвертованих валют. Обмінні пункти здійснюють обмін валют як 

для резидентів, так і для нерезидентів. Режим роботи пункту 

встановлюється банком або установою, яка відкрила пункт. При цьому в 

прикордонних зонах, морських та річкових вокзалах, аеропортах пункти 

обміну повинні працювати не менше 20 год на добу, в усіх інших місцях – 

не менш як 8 год. 

Обмінні пункти ведуть облік купленої та проданої валюти за 

встaновленою формою суворої звітності, надaють квитанції про купівлю-

продаж іноземної валюти і подають звіт уповноваженим банкам, а також є 

підзвітними НБУ. Як прaвило, один із прaцівників обмінного пункту 

зaраховується до штату банку, оскільки обмінний пункт-агент здійснює 

операції не з влaсною валютою, а з валютою банку за його дорученням. 

Уповноважений банк забезпечує власні обмінні пункти авансом у 

національній та іноземній валютах, бланками суворої звітності, іншими 

матеріалами до початку робочого дня. Порядок зaбезпечення обмінних 

пунктів, які здійснюють свою діяльність на основі агентської угоди, 

обумовлюється самою угодою. 

Тепер розглянемо за допомогою графіка, як змінювався валютний курс 

гривні до американського долара (за 100 одиниць). 
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Рис. 1. Курс гривні до американського долара 1996-2016 рр. [3] 

 

З даного графіка можна побачити, що курс гривні так чи інакше 

відображає зміни як в світовій, так і в державній економіці. У 2008 році 

курс долара зріс, адже в цей період спостерігалася світова криза, яка, в свою 

чергу, підбурювала населення до обміну гривень в більш надійнішу валюту, 

тобто долар. В 2014 р. курс долара знову підвищився в три рази, що знову ж 

таки викликало масовий обмін валюти. Як наслідок попередніх процесів, в 

Україні зріс державний борг, адже відбувалося позичання валюти з-за 

кордону для того, щоб втримати курс гривні. Також зменшився обсяг 

державних резервів, адже за їх рахунок також стримували валютний курс. З 

2015 року валютний курс знову ж таки починає зростати, адже немає нових 

позик, і також немає у великому обсягу фінансових резервів (на початок 

2015 року їх було всього 7,5 млрд. проти 38,4 млрд. у 2011 році). 

Правильна курсова політика є важливим інструментом ринкового 

механізму, який впливає на стабільне і найбільш надійне джерело валютних 

надходжень – експорт. Адже за рахунок експорту збільшується економічне 

зростання країни. В свою чергу, позики можуть бути лише тимчасовим, 

ненадійним і нестабільним каналом надходжень. Впливає і той факт, що 

позики рано чи пізно необхідно повертати. 

Отже, валютний курс або конверсія валют є важливим чинником в 

економіці держави та дій на валютному ринку, адже від курсу валюти 

залежить вся зовнішньоекономічна діяльність держави та стан її економіки. 
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Одним з найважливих соціально-демографічних процесів та невід’ємним 

індикатором соціально-економічного розвитку України є міграції 

населення. Міграційні процеси, якщо вони мають добровільний характер, 

формуються передусім під дією економічного чинника і сприяють 

переміщенню населення і робочої сили із країн з гіршою соціально-

економічною ситуацією до країн у яких умови життя, рівень навчання та 

зайнятості є кращими. 

За останнє десятиріччя одним із найпоширеніших видів міжнародної 

міграції стала освітня, під якою розуміють переміщення осіб із країни в 

країну з метою отримання освіти того чи іншого рівня [1, с. 5]. В умовах 

глобалізації масштаби таких переміщень збільшуються. В освітню міграцію 

залучені такі споживачі освітніх послуг, як: школярі, студенти, аспіранти, 

докторанти, спеціалісти, які підвищують свою кваліфікацію у закордонних 

компаніях. 

Проблеми освітньої міграції є досить актуальними, чим підтверджується 

значна кількість публікацій та досліджень в даному напрямку. Дану 

тематику на різних рівнях досліджували А. Гриненко, В. Журавський, О. 

Кратт, В. Куценко, Л. Курій, Л. Семів, В. Філатов та інші науковці [1-4]. 
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Але, незважаючи на досить значну кількість наукових досліджень освітніх 

міграційних процесів, у сучасній літературі приділяється недостатньо уваги 

проблемам економічної та соціальної оцінки наслідків освітньої міграції 

окремих регіонів і, саме з країн СНД. 

Освітня міграція вважається особливим видом міграції, характерними 

рисами якої є короткотерміновість, більш-менш чітко окреслені часові 

рамки, обмеження до певної вікової групи, а також мета виїзду – здобуття 

освіти за кордоном. Як правило, освітня міграція є добровільною. 

Закордонні студенти є особливою групою тимчасових мігрантів. Належать 

до них особи, які здобувають за кордоном вищу, післядипломну та іншу 

освіту. Із соціологічного погляду ситуація закордонного студента є 

ситуацією «чужого прибульця», який є в контакті з новим середовищем, 

іншою культурою та іншим суспільством протягом довшого, але загалом 

визначеного часу. З одного боку, це вимагає адаптації до середовища і 

наявних у ньому умов, але з іншого – повне пристосування до культури 

суспільства, що приймає, не є необхідним. Закордонний студент виконує у 

новому середовищі кілька ролей: роль молодої особи, студента, іноземця, 

представника своєї країни, а також посередника між культурами [2, с. 154]. 

Аналізуючи інформацію за 2008-2016 рр., надану Інститутом статистики 

ЮНЕСКО [5], автором було встановлено, що студенти з України 

здобувають освіту в 58 країнах світу, причому 90,9 % студентів припадає на 

країни Європи. Виявлено, що найбільші потоки студентів з України 

направлені до таких країн, як Російська Федерація (понад 7 тис. осіб), 

Німеччина (понад 6 тис. осіб) та Польща (2,5 тис. осіб). За підрахунками 

автора, у 2008 р. в країнах Європи навчались близько 25 тис. українських 

студентів, на країни Америки припадало близько 2 тис. (рис.2), Азії – до 500 

осіб, Австралії – до 60 осіб. У 2016 р. за кордоном навчались близько 59648 

осіб в іноземних закладах[5]. 

Країнами-лідерами Єврозони за чисельністю іноземних студентів, є 

найбільш потужні в економічному розвитку держави, які водночас 

передують у світових рейтингах конкурентоспроможності серед 

європейських ВНЗ. У світовому рейтингу Times Higher Education у 2017 р. 

за кількістю представлених ВНЗ та їх позиціями лідерами серед 

європейських країн є Польща, Великобританія, Голландія та Німеччина [5]. 

Водночас саме ці країни за даними Євростату входять у десятку лідерів за 

часткою іноземних студентів.  

За кількістю іноземних студентів Україна суттєво поступається 

порівняльним за чисельністю населення європейським країнам. У Франції 
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цей показник перевищує український трохи більше як у 5 разів, Іспанії – у 2 

рази. Поступово нарощує обсяги експорту освітніх послуг в Європі Польща, 

де чисельність іноземних студентів у 2016 році становила 22925 особи, 

серед яких кожен п’ятий студент – з України. Високі темпи зростання 

іноземних, насамперед, українських студентів у польських ВНЗ дають 

підстави називати Польщу одним із основних конкурентів України на 

міжнародному ринку освітніх послуг. Незважаючи на суттєве відставання 

обсягів експорту освітніх послуг від провідних європейських країн, Україна 

демонструє стабільну динаміку зростання кількості іноземних студентів, яка 

за період 2001-2011 років зросла майже втричі і на початок 2012-2016 

навчального року становила 49980 осіб[5]. 

Країни, які приймають студентів з-за кордону, отримують від цього 

конкретну економічну користь через отримання оплати за навчання і витрат, 

пов’язаних із проживанням. А також отримують висококваліфікованих 

спеціалістів, на освіту яких витратили менше коштів, беручи до уваги те, що 

не потрібно було надавати їм початкової освіти, а також суспільну користь 

(якщо студенти залишаються в країні після навчання, покращується 

демографічна ситуація, розвивається багатокультурність суспільства, що 

часто є корисним явищем). Крім того, освітня міграція сприяє більшій 

відкритості й еластичності освітньої системи, що також позитивно впливає 

на якість освіти. Позитивним є також контакт місцевих та іноземних 

студентів, який сприяє поширенню знань. Країни, які надсилають студентів, 

своєю чергою, втрачають своїх громадян, на початкову освіту яких були 

витрачені кошти. Також з огляду на те, що це особи здебільшого креативні 

та активні, країна походження втрачає необхідний потенціал для розвитку. 

Такий підхід звичайно є спрощений, але дозволяє поглянути на освітню 

міграцію як на важливе питання для обох країн. 
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В Україні неприбуткові організації, які створюються для 

задовольняння широкого спектра соціальних інтересів громадян і 

досягнення суспільних благ, набувають все більшого значення. Їх 

називають третім сектором економіки поряд з державними органами та 

комерційними організаціями. Це можуть бути громадські організації, 

спілки, фонди, асоціації тощо; у різних країнах їх склад є різним. 

Неприбуткові організації, як і всі юридичні особи, зобов’язані вести 

бухгалтерський облік, керуючись Законом України «Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність в Україні», положеннями (стандартами) 

бухгалтерського обліку та іншими нормативно-правовими актами щодо 

ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності. 

Важливі напрацювання щодо діяльності неприбуткових організацій 

представлені такими науковцями як  Н.О. Гура,  Я.В. Олійник, Т.О. 

Волошина, Н.М. Лисенко. 

Неприбуткові підприємства, установи та організації – це 

неприбуткові підприємства, установи та організації, які не є платниками 

податку на прибуток підприємств відповідно до п.133.4 ПКУ. Тобто 

неприбуткові організації у баченні ПКУ це не вид підприємства чи 

організації, це особливий податковий статус, який дає право не сплачувати 

податок на прибуток.  

http://www.ukrstat.gov.ua/
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Також слід зазначити, що згідно ПКУ п.133.4.1. неприбутковим 

підприємством, установою та організацією є підприємство, установа та 

організація, що одночасно відповідає наступним вимогам:  

1. Утворена та зареєстрована в порядку, визначеному законом, що 

регулює діяльність відповідної неприбуткової організації. 

2. Установчі документи якої містять заборону розподілу отриманих 

доходів (прибутків) або їх частини серед засновників (учасників), 

членів такої організації, працівників, членів органів управління та 

інших пов’язаних з ними осіб. 

3. Установчі документи якої передбачають передачу активів одній або 

кільком неприбутковим організаціям відповідного виду або 

зарахування до доходу бюджету у разі припинення юрособи. Це не 

поширюється на об’єднання та асоціації об’єднань співвласників 

багатоквартирних будинків. 

4. Внесена контролюючим органом до Реєстру неприбуткових установ та 

організацій [3, c. 199]. 

Видів неприбуткових організацій багато, але всіх їх об’єднує 

відсутність такої мети діяльності як отримання прибутку. Законодавчо 

кожен вид діяльності регулюється окремим законом: (рис. 1) [4]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Законодавче регулювання неприбуткових організацій  
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Обов’язковою умовою для неприбуткових організацій є 

використання своїх доходів (прибутків) виключно для фінансування 

видатків на своє утримання,  реалізації мети (цілей, завдань) та напрямів 

діяльності, визначених установчими документами [1, c. 25]. 

Реєстр неприбуткових установ та організацій – це автоматизована 

система збору, накопичення та обробки даних про неприбуткові 

підприємства, установи та організації та їх відокремлені підрозділи. 

На сьогодні в Україні існує достатньо велика кількість 

некомерційних неприбуткових організацій різних типів та форм власності. 

Їх діяльність, спрямована на досягнення соціальних, благодійних, 

культурних, освітніх, наукових цілей, захисту прав і законних інтересів 

громадян, а також їх здоров’я, розвитку фізкультури і спорту, задоволення 

духовних та інших нематеріальних потреб громадян і в інших цілях, 

спрямованих на досягнення суспільних благ. 

В Реєстрі неприбуткових установ та організацій, що формується 

Державною фіскальною службою України відповідно до наказу 

Міністерства фінансів України від 24.01.2013 № 37, станом на 01.04.2016 

зареєстровано 244520 установ і організацій, із них зокрема: (рис. 2) [2]. 

- 14844 благодійні фонди (організації), створені у порядку, визначеному 

законом для провадження благодійної діяльності;  

- 54 188 громадських організацій, створених з метою надання 

реабілітаційних, фізкультурно-спортивних для інвалідів (дітей-інвалідів) 

та соціальних послуг, правової допомоги, провадження екологічної, 

оздоровчої, аматорської спортивної, культурної, просвітньої, освітньої та 

наукової діяльності, громадські організації інвалідів, спілки громадських 

організацій інвалідів та їх місцеві осередки, створені згідно з 

відповідним законом;  

- 21 496 релігійних організацій; 

- 11071 політичних партій; 

- 16556 інших організацій. 
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Рис. 2. Кількість неприбуткових підприємств, установ та 

організацій станом на 01.04.2016  

 

Отже, особлива соціальна значущість неприбуткових організацій в 

умовах нинішньої економіки України має вагоме значення. Але в той же час 

їх діяльність  потребує законодавчого вдосконалення у напрямку адаптації 

до міжнародних стандартів та гармонізації з вимогами податкового 

законодавства, обумовлює необхідність удосконалення нормативно-

правового забезпечення діяльності неприбуткових організацій як суб’єктів 

економіки та об’єктів бухгалтерського обліку. 
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ЗНАЧЕННЯ ЇХ АНАЛІЗУ В УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВОМ 
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Науковий керівник: к.е.н., доц. Даценко Г. В. 
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На сьогоднішній день дуже важливим є питання забезпеченості 

підприємства трудовими ресурсами, їх оптимізація та оцінка 

кваліфікаційного рівня персоналу підприємства, оскільки на сучасному 

ринку праці України попит значно перевищує пропозицію.  

Існує багато підходів щодо визначення таких понять як трудові 

ресурси, персонал, кадри, трудовий колектив, кожне з яких характеризує 

працівників підприємства під певним кутом зору. 

Питання, що стосуються вивчення економічної сутності трудових 

ресурсів та значення їх аналізу в управлінні підприємством, розглядали 

провідні вітчизняні науковці з аналізу господарської діяльності, зокрема: 

Базаров Т. Ю., Владімірова Л. П., Коробов М. Я., Мазур І. І., Савицька Г. В., 

Шапіто В. Д.  

Під трудовими ресурсами (персоналом) підприємства розуміють 

сукупність осіб, що працюють на певному підприємстві та вкладають свою 

працю, фізичні та розумові здібності, знання та навички в проведення 

господарсько-фінансової діяльності підприємства, реалізацію його 

статутних завдань (закупівлю та реалізацію товарів, виробництво продукції, 

надання послуг та інше). 

В основному, термін «трудові ресурси» використовується з метою 

характеристики працівників підприємства як одного з елементів його 

ресурсного потенціалу. Як і відносно будь-якого іншого виду ресурсів, 

підприємство зацікавлене в максимізації результату при мінімізації витрат, 

пов'язаних з формуванням та використанням трудових ресурсів [2, с. 40]. 

Наявність на підприємстві трудових ресурсів достатньої кількості та 

якості здатна забезпечувати ефективну роботу підприємства. Саме тому ця 

категорія ресурсів потребує оцінки його ефективного використання.  

Якість трудових ресурсів істотно впливає на темпи і якість 

економічного зростання. Наприклад, обсяг продукції буде тим більше, чим 

більше чисельність робітників і чим вище продуктивність їх праці. 

Оцінка ефективності використання трудових ресурсів передбачає 
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вивчення рівня, структури та динаміки витрат робочої сили. Проводячи таку 

оцінку наявних трудових ресурсів, підприємство, в разі зниження 

ефективності їх використання, повинно проаналізувати чинники, що 

вплинули на таку тенденцію. Визначити фактори зниження ефективності 

використання трудових ресурсів можна за допомогою методів економічного 

та статистичного аналізу, які широко застосовуються в практиці на 

вітчизняних підприємствах. 

Для оцінювання трудових ресурсів використовується інформація 

оперативної і бухгалтерської звітностей, дані табельного обліку, первинних 

документів, матеріали хронометражу і фотографій робочого дня, 

позаоблікові матеріали. 

При аналізі забезпеченості підприємства робочою силою важливим є 

вивчення руху робочої сили. З цією метою розраховують коефіцієнти 

обороту з прийому, вибуття кадрів та коефіцієнт плинності кадрів. 

Поряд з аналізом наявності та руху чисельності працівників важливо 

вивчити структуру персоналу основної діяльності та визначити рівень її 

оптимальності. Для цього порівнюють фактичну питому вагу кожної 

категорії персоналу в його загальній кількості з необхідною протягом 

кількох періодів і визначають відхилення. 

Аналіз використання робітників за кваліфікацією базується на 

зіставленні складності виконуваних за нарядами робіт із розрядом 

робітників. При цьому визначають середній плановий і фактичний 

тарифний коефіцієнт та роблять висновок про те, чи відповідає кваліфікація 

робітника складності виконуваних робіт. 

Особливу увагу приділяють вивченню повноти використання 

трудових ресурсів, яку можна оцінити за кількістю відпрацьованих за 

звітний період днів і годин одним робітником, а також за інтенсивністю 

використання робочого часу. 

Одним з найважливіших аспектів вивчення використання трудових 

ресурсів є аналіз результатів праці, тобто вимірювання рівня динаміки 

продуктивності праці та вивчення чинників зростання продуктивності праці 

[3, с. 176].  

Отже, можна зробити висновок, що головною продуктивною силою 

суспільства є людський ресурс. Від забезпеченості господарюючих 

суб’єктів персоналом, його раціонального використання залежать 

економічне зростання, обсяг виробництва, ефективність використання 

основних засобів, собівартість, прибуток. 
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Криза економіки України потребує активної аналітичної роботи, бо 

саме економічний аналіз дає змогу виявити і кількісно виразити залежності 

між результатами діяльності підприємства та трудовими ресурсами, 

заробітком, формами власності.  
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У статті розкрито сутність зворотної іпотеки як фінансового 

інструменту, визначено умови її надання, розкрито переваги та недоліки. 

Надано також характеристику провідних ринків зворотної іпотеки. Оцінено 

також перспективи та можливість впровадження механізму зворотної 

іпотеки в Україні. 

Одна з найбільших проблем України – це пенсійна система. Дефіцит 

Пенсійного фонду у 2016 році становив 6% ВВП. Фактично третина 

ресурсів держави витрачається на пенсійну систему. 

Разом з тим, середня пенсія становить 1 828 грн., що не дає 

можливості пенсіонерам нормально існувати. У таких умовах експерти 

радять звернути увагу на досвід інших країн і знайти інструменти для 

поліпшення життя пенсіонерів. Так виникла ідея зворотної іпотеки. 
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Зважаючи на те, що понад чверть населення України становлять 

пенсіонери, пошук можливості підвищення їхнього добробуту шляхом 

впровадження нових фінансових інструментів обумовлює актуальність теми 

дослідження. 

Проблематиці зворотної іпотеки значну увагу приділяють західні 

дослідники серед яких: Дж. Андерсон, С. Голкомб, С. Гордон, Дж. Дебіцька, 

С. Кастагнетті, Дж. Кокко, С. Лайонс, Дж. Лукас, А. Марцинюк, С. Матік, 

В. Пфау, Д. Солін та інші. Більшість праць західних авторів носять 

переважно практичний характер. В Україні організацією, яка займається 

дослідженням зворотної іпотеки та розробкою її життєздатної моделі в 

нинішніх умовах розвитку національної економіки, є Центр соціально-

економічних досліджень Case Україна в межах проекту «Ціна держави»[1]. 

Заслуговують уваги напрацювання вітчизняного автора А.Р. Дуба [6]. 

Метою дослідження є розкрити сутність зворотної іпотеки як 

фінансового інструмента, який значною мірою покращує добробут людей 

пенсійного віку та оцінити можливість її впровадження в Україні з позиції 

потенційного попиту та пропозиції. 

В останні роки на ринку банківських послуг – особливо в США – 

отримав поширення такий інструмент як «зворотна іпотека» (англ. Reverse 

Mortgage). При укладанні договору по зворотній іпотеці нерухомість 

служить заставою. Банк оцінює наявну у власності потенційного 

позичальника нерухомість і розраховує максимальну суму кредиту, яку він 

готовий видати. Кредит погашається через (пізнішу) продаж квартири. 

Якщо після продажу квартири банк не може повернути всю суму кредиту, 

різницю йому доплачує держава. 

Зворотна іпотека допомагає насамперед власникам квартир, які не 

мають іншого майна, і мають низьку заробітну плату або пенсію. Схему, 

коли позичальник отримує щомісячні платежі з правом жити у квартирі, 

можна порівняти з правом довічного користування житловим приміщенням 

на підставі договору особистого найму (поширене в Німеччині). Зворотна 

іпотека стає особливо актуальною, коли розмір пенсії або зарплати занадто 

малий, або позичальник не має дітей. 

Зворотна іпотека, як фінансовий інструмент, допомагає особам 

літнього віку отримувати кошти від свого житла й надалі залишатись 

проживати в ньому. Такий фінансовий інструмент відповідає потребам 

людей пенсійного віку, дохід яких не надто великий, особливо в Україні. 

За своєю суттю, зворотна іпотека – це застава житла в банку. Банк 

купує в кредит квартиру в пенсіонера, виплачуючи йому домовлену 
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договором суму. Так він поступово викуповує квартиру та отримує її у 

власність вже після смерті позичальника. Основне призначення зворотної 

іпотеки – надання грошової підтримки людям літнього віку, які мають у 

власності нерухомість, проте відчувають нестачу коштів у повсякденному 

житті.  

Однією з умов таких фінансових операцій є те, що за будь-яких умов 

позичальник (пенсіонер) залишається жити в своїй квартирі до смерті на 

правах власника. 

Зворотна іпотека надається лише під житло, розташоване у великих 

(рідше малих) містах. Обумовлено це тим, що після завершення договору 

зворотної іпотеки кредитор намагатиметься зреалізувати набуте у власність 

житло, а зробити це у великому місті є значно простіше, ніж в іншій 

місцевості. До того ж, вартість нерухомості, яка є визначальним чинником 

розміру зворотної іпотеки, у великому місті є вищою, ніж у малому чи 

сільській місцевості. 

Оскільки через щомісячні платежі по зворотній іпотеці позичальник 

практично одержує більшу або навіть повну вартість нерухомості, 

успадковане майно після реалізації квартири може зменшитися у рази або 

зовсім зникнути. 

Термін виплат за договором зворотної іпотеки позичальник і 

кредитор узгоджують під час вибору схеми зворотної іпотеки (разової суми, 

фіксованих щомісячних виплат, кредитної лінії чи їх комбінації), і він 

залежить від суми коштів, яку хоче отримувати позичальник. 

Коло отримувачів зворотної іпотеки є обмеженим. На зворотну 

іпотеку може претендувати власник житла, який досяг певного віку 

(наприклад, у США – 62 роки, у Великій Британії – 55, в Австралії – 60, в 

Іспанії – 65, у Польщі немає вікового обмеження) і постійно проживає у 

квартирі чи будинку, під який надають зворотну іпотеку, та підтримує 

житло в належному стані.  

Суму виплат зворотної іпотеки для кожної людини розраховують 

індивідуально, виходячи з таких критеріїв [3]:  

– віку позичальника. Чим старшою буде особа на час звернення за 

зворотною іпотекою, тим більшу суму виплат вона зможе отримати, бо, 

якщо, наприклад, особі 62 р. при середній тривалості життя 71 р., то, 

розрахована  фінансовою установою, сума виплат розбиватиметься на 9 р., а 

якщо людина звернеться в 68-річному віці, то та ж сума буде розподілена на 

три роки; 
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– ринкової вартості житла, що перебуває у власності. Переважно 

потенційний отримувач зворотної іпотеки може розраховувати на суму 

еквівалентну 56–60% вартості свого житла, оскільки плата за користування 

кредитними коштами вираховується із суми, що покриває решту вартості 

нерухомості. Припиняються виплати по зворотній іпотеці, коли сума 

заборгованості сягає 98% вартості житла, бо в противному випадку 

позичальнику доведеться самостійно (з інших джерел) оплачувати 

користування кредитом; 

– відсоткових ставок за користування зворотною іпотекою 

здебільшого вищі, ніж ставки за звичайним іпотечним кредитом. Крім того, 

вони можуть  бути двох видів: фіксовані (встановлюються переважно для 

одноразової виплати суми зворотної іпотеки) та змінні (для будь-яких форм 

виплат (одноразової, періодичної,комбінованої) та обчислюються, виходячи 

із ставки LIBOR і відсоткової надбавки кредитора) [4]. 

Отже, є літня людина, яка потребує коштів. Вона підписує з банком 

договір та отримує «кредит навпаки»: тіло кредиту виплачує банк, а 

відсотки за кредитом платить літня людина. В цьому випадку є як переваги, 

так і недоліки такого кредиту (табл.1). 

Таблиця 1 

«Плюси» та «мінуси» зворотної іпотеки 
Плюси Мінуси 

Можливість користуватися вартістю житла і 

при цьому не втрачати його. 

Висока вартість, вища, ніж звичайна 

іпотека. 

Відсутність необхідності повертати кредит. Якщо особа використала надані банком 

кошти, то оплачувати страховку і 

підтримувати житло в належному стані 

доведеться з власної кишені. 

Гнучкість виплат (одноразова виплата, рівні 

платежі) або "кредитна лінія", яка передбачає 

резервацію коштів та нарахування відсотків на 

них, поки вони не використані позичальником. 

Ставка з кредитною лінією дорівнюватиме 

ставці за зворотною іпотекою. 

Прив'язка до житла: людина не зможе 

переїхати до дітей чи онуків. 

Відсутність людини в квартирі, на яку 

оформлена зворотна іпотека, не повинна 

перевищувати 12 місяців. 

Нема додаткової відповідальності за кредитом. 

Якщо вичерпано баланс нерухомості і він для 

особи мінусовий, то особа нічим не відповідає. 

Максимально банк може повернути 60% 

вартості житла, решта коштів буде 

використано на відсотки та страхові 

виплати. 

Отримані за зворотною іпотекою кошти не 

оподатковуються. 

Спадкоємці у вигляді спадщини 

отримають лише недоплачені виплати, 

якщо такі будуть, і можливість викупити 

житло. Тобто вони втратять спадок. 

Зворотна іпотека не впливає на призначені 

соціальні виплати. 

При порушенні умов договору банк 

може вимагати повернути виплачені 

кошти. 
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Джерело: сформовано автором на основі опрацьованих даних 

 

Таким чином, і переваги, і недоліки значні. Можливо, даний 

інструмент буде більш корисним для самотніх людей, діти та онуки яких 

проживають далеко і не можуть їх підтримувати. 

Світовими лідерами за розвитком ринку зворотної іпотеки є США, 

Велика Британія та Австралія. У США найбільший ринок зворотної іпотеки 

за кількістю укладених угод, а за обсягом виплачених коштів – у 

Великобританії. Середній вік позичальників коливається в межах 70–75 

років, а кожен п’ятий отримувач – молодший 64 років. 

Таблиця 2 

Характеристика провідних ринків зворотної іпотеки у 2016 р.[5] 

 США 
Велика 

Британія 
Австралія 

Мінімальний вік позичальника(за 

законодавством), рр.. 
62 55 60 

Середній вік позичальника, рр. 73 69,8 75 

Укладено угод за весь час існування в країні 

зворотної іпотеки, тис. 
900 350 40 

Укладено угод у 2016 р., тис. 53,4 21 3,4 

Частка угод, що припадає на осіб віком до 

64 р., % 
21 19,4 н/а 

Обсяг коштів наданих у зворотну іпотеку, за 

весь час її існування в країні, млрд. дол. 

США 

9,3 25,5 2,8 

Обсяг коштів, наданих у зворотну іпотеку, 

2016 р., млрд. дол. США 
н/а 2,7 н/а 

Середня вартість житла отримувачів 

зворотної іпотеки, тис. дол. США 
234 442 н/а 

Динаміка ринку нерухомості, % 95 124 112 

 

Ринкова ситуація в Україні доволі складна: значний рівень інфляції 

та нестабільна валюта позначаються на можливості впровадження будь-

яких фінансових інструментів.   

За оцінками експертів, величина потенційного попиту на зворотну 

іпотеку в Україні становить 430 тис. осіб. Вона обумовлена значною 

кількістю пенсіонерів (12 млн. осіб або 25% всього населення), невисокою 

середньою очікуваною тривалістю життя (71 рік), низьким розміром 

пенсійних виплат (мінімальний розмір пенсії 1247 грн.), наявністю у країні 
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самотніх осіб літнього віку, які мають у власності житло (у великих містах – 

439 тис. осіб) [2]. 

Для виходу зворотної іпотеки на фінансовий ринок України потрібно: 

- стабілізувати економічну та фінансову ситуацію в країні (рівень інфляції 

та облікова ставка повинні вимірюватися однозначним числом (і 

наближатися до 5–6%), а економіка – зростати); 

- розробити законодавче регулювання (обов’язкове прийняття 

відповідного правового акта, який визначатиме права та обов’язки 

сторін, а також умови та порядок розрахунків за договором зворотної 

іпотеки); 

- провести інформаційно-роз’яснювальну роботу серед осіб 

передпенсійного та пенсійного віку про потенційне джерело додаткових 

фінансових ресурсів (обов’язково із зазначенням усіх переваг і загроз, 

які воно приховує). 

Таким чином, якби в Україні запровадили зворотну іпотеку сьогодні, 

то її вартість коливалася б у межах 25–27% (табл. 3). 

Таблиця 3  

Ключові та визначальні показники розміру та вартості зворотної 

іпотеки [2] 

 США Україна 

Рівень інфляції 2016 р., 

% 
2.1 12.4 

Облікова ставка, % 1.25 14 

Ставки за іпотечним 

кредитуванням 

(середньозважені), % 

На 30 років – 4.10 

На 15 років – 3.26 

На 10 років – 3.18 

15 років (+20% 

початковий внесок) – 

23.7 на довші терміни 

практично не 

кредитують 

Ставки за зворотною 

іпотекою 

(середньозважені), % 

4.91 (фіксована) 

4.60 (плаваюча) 

Була б не нижче 25-

27% 

 

Як видно, така вартість є надто дорогою і невигідною (з погляду її 

розміру) для пересічних українських пенсіонерів, оскільки за ставки 25% 

зворотну іпотеку під квартиру вартістю 30 тис. дол. США та зі 

стодоларовими щомісячними виплатами було б вичерпано лише за 9 років. 

Більш реалістичними є ставки до 10%. 

В Україні є ще одна проблема: великий старий житловий фонд, який 

потребує масштабної реконструкції і значних інвестицій з боку держави та 
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власників. Власниками такого житла є переважно пенсіонери, а без 

капітальних ремонтів таке житло з кожним роком втрачатиме вартість і 

навряд чи зацікавить банки. 

Тим не менше, попит в Україні є, а демографічна ситуація показує, 

що пенсіонерів з кожним роком стає все більше. 

Якщо цей інструмент зацікавить українців, запрацювати він зможе 

лише після стабілізації економіки, валюти і зниження рівня інфляції. Інакше 

ризики будуть значними, і банки навряд чи зможуть розглядати інвестиції у 

такі проекти. 

 Таким чином, важливим фінансовим інструментом, за допомогою 

якого особи пенсійного віку, які мають у власності житло, можуть 

покращити свій добробут, є зворотна іпотека. Люди похилого віку, 

отримуючи дохід від застави нерухомості, можуть бути впевнені, 

принаймні, в сьогоднішньому дні. У високорозвинених країнах світу 

зворотна іпотека не є новиною, адже люди можуть довіряти банкам, до яких 

звертаються і мають можливість отримати додатковий прибуток. 

На тлі кризи пенсійної системи в Україні постає питання щодо 

пошуку альтернативних джерел наповнення пенсійного фонду. Літні люди 

незадоволені пенсійними виплатами. Проте в Україні немає ні ринкових, ні 

законодавчих передумов для впровадження механізму зворотної іпотеки. 

Юристи не виключають також, що впровадження даного фінансового 

інструменту може дати поштовх для діяльності нечистих на руку ділків. 

Отже, зворотна іпотека в Україні можлива лише при умові економічного 

зростання країни в цілому та стабілізації її фінансової та законодавчої 

систем. 
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Сьогодні неможливо уявити функціонування банківських установ 

без використання сучасних інформаційних технологій. Підвищення рівня 

автоматизації всіх банківських операцій та використання дистанційних 

форм банківського обслуговування в сучасних умовах поступово стає 

одним з основних чинників посилення конкурентоспроможності банків, 

фактором формування конкурентних переваг у боротьбі за залучення нових 

клієнтів і збереження провідних позицій на ринку банківських послуг. 

Питанням щодо поняття Інтернет-банкінгу, його особливостей та 

перспектив розвитку займались такі вчені, як: А. М. Новицький, Л. Ю. 

Одегов, Г. О. Усатий, В.С. Цимбалюк, О. О. Чуб, Т. С. Шалига та ін. 

 Метою дослідження є  визначення перспектив розвитку Інтернет-

банкінгу в Україні, на основі аналізу його переваг та недоліків. 

Інтернет-банкінг – один із видів дистанційного банківського 

обслуговування (без візиту клієнта до банку), засобами якого доступ до 

рахунків та операцій за рахунками забезпечується в будь-який час та з будь-

якого комп'ютера через Інтернет. Інтернет - банкінг є банківською 

технологією, що забезпечує віддалений доступ до банківських послуг. 

Розвиваючи такі технології, банки мають змогу зберегти і розширити свою 

частку на ринку послуг; скоротити операційні витрати; отримати нові 

джерела доходів [2]. 

Першою причиною, що стимулює банки займатися Інтернет-

банкінгом, є виникнення попиту на дані послуги. Безумовно, віддалене 

https://www.fdic.gov/regulations/examinations/supervisory/insights/siwin08/reverse_mortgages.html
https://www.fdic.gov/regulations/examinations/supervisory/insights/siwin08/reverse_mortgages.html
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%BE%D0%B1%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%BE%D0%B1%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82
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обслуговування клієнтів через Інтернет вигідне банкам, насамперед, тому 

що до мінімуму знижуються витрати банку, пов’язані зі здійсненням 

операцій. Витрати на створення (купівлю) і запуск банківської Інтернет-

системи можна співставити з витратами на відкриття одного звичайного 

відділення чи філії банку. Якщо до цього додати мізерні витрати на 

здійснення операцій, то швидкість окупності Інтернет-відділення банку і 

його загальна ефективність будуть у кілька разів вище, ніж у звичайного 

відділення. Але все це можливо при дотриманні, як мінімум, однієї умови, 

що одночасно є другою основною причиною інтересу банків до Інтернет-

банкінгу, – це можливість залучити велику кількість клієнтів, що не 

прив’язані до географічного розташування банку. 

Другою причиною, що змушує банки займатися розвитком 

Інтернет-послуг, є конкуренція. Уже сьогодні наявність системи Інтернет- 

банкінгу в західному банку, що обслуговує фізичних осіб, є істотною 

конкурентною перевагою технологічно розвинутих банків над 

конкурентами. Можна припустити, що в найближчі 2-3 роки можливість 

обслуговуватися через Інтернет стане обов’язковим елементом комплексу 

банківських послуг. 

Інтернет-банкінг також приносить прибуток і фірмам, що продають 

свої товари і послуги кінцевим споживачам – фізичним особам. 

Користувачу Інтернету набагато простіше робити покупки чи користуватися 

послугами, застосовуючи при цьому якомога менше зусиль. Відповідно, 

будь-яка фірма, яка рекламує через Інтернет свою продукцію чи послуги і 

надає можливість придбати їх, має змогу залучити більше потенційних 

покупців. 

Поряд із вищезазначеними перевагами Інтернет-банкінгу 

притаманні й певні недоліки. По-перше, розробка такої 

багатофункціональної системи коштує недешево, що робить її 

неефективною для невеликих банків з незаможною клієнтурою; по-друге, ця 

система придатна для доступу лише з офісів, якщо тільки користувач не має 

при собі ноутбука чи мобільного телефона [1]. 

Згідно з фінансовим дослідженням GFK Ukraine, проведеним у 2017 

р., лідерами на ринку дистанційного банківського обслуговування є такі 

банки, як: Альфа-Банк, Ідея Банк, Креді Агріколь Банк, Кредобанк, Кредит 

Дніпро, Ощадбанк, ОТП, Сбербанк, ПУМБ, Платинум Банк, ПриватБанк, 

Райффайзен Банк Аваль, Укргазбанк, Укрексімбанк, УкрСиббанк, 

Укрсоцбанк [3]. 
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Таблиця 1 

Порівняння функціональних можливостей систем Інтернет-

банкінгу 

Функціональні можливості 
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1 2 3 4 5 6 7 8 

Контроль за рухом коштів на власних рахунках 
+ + + + + + + 

Міжнародні строкові перекази + 
   

+ 
  

Міжнародні перекази SWIFT + 
     

+ 

Перерахування коштів з рахунків + + + + + + + 

Створення шаблонів + 
  

+ 
 

+ + 

Сплата комунальних платежів + 
   

+ + + 

Купівля квитків на автобуси,                              залізничних 

квитків, авіаквитків 
+ 

      

Відкриття депозитів + + 
 

+ + + 
 

Поповнення/зняття депозитів + + + + + + + 

Пролонгація депозиту    
+ 

   

Погашення кредитів + + + + + + + 

Автоматичне погашення кредитів + 
      

Поповнення електронних гаманців + 
     

+ 

Відкриття реальних та віртуальних карт + 
  

+ + + 
 

Відкриття рахунку + 
  

+ 
 

+ 
 

Регулярні платежі + 
   

+ + + 

Кількість 15 5 4 9 9 10 9 

 

На думку більшості експертів-аналітиків, особливої уваги в процесі 

аналізу Інтернет-банкінгу в Україні потребує порівняння систем Інтернет-

банкінгу за функціональними можливостями, а не за кількістю 

користувачів, оскільки розширення пропозиції банківських операцій у 

мережі Інтернет дозволить задовольнити зростаючий попит на електронний 

банкінг та розробити найбільш оптимальний пакет можливостей системи. 

Для цього побудовано таблицю, в якій подано порівняння функціональних 

можливостей систем Інтернет-банкінгу. 



м. Київ, 21 травня 2017 рік | 45 
. 

Розглянуті можливості системи Інтернет-банкінгу банків-лідерів на 

ринку дистанційного обслуговування клієнтів дозволяють виявити наступні 

тенденції. Перелік послуг, що надаються за допомогою мережі Інтернет, є 

схожим за функціональністю, при цьому головна відмінність полягає у 

ступені охоплення банком продуктів дистанційного обслуговування. Тобто 

можна виділити функціональні можливості, які притаманні більшості банків 

(наприклад, контроль за рухом коштів на власних рахунках, перекази 

коштів з одного рахунка клієнта на інший, перекази між рахунками в межі 

конкретного банку та рахунками різних банків, поповнення депозитних 

рахунків та погашення кредитів), дані "електронні" послуги закріплені в 

усіх системах Інтернет-банкінгу. Зокрема Приват-Банк здійснює у системі 

Інтернет-банкінгу "Приват24" такі специфічні операції, як автоматичне 

погашення кредитів, купівля квитків на автобуси, залізничних квитків, 

авіаквитків та ін. Слід зауважити, що не всі лідери, визначені 

дослідженнями GFK Ukraine, мають високий рівень функціональності. За 

проведеним аналізом функціональних можливостей можна зробити 

висновок, що найбільш широко охоплюють операції у мережі Інтернет 

системи таких банків, як ПриватБанк, ПУМБ, Idea Банк, УкрСиббанк та 

ОТП Банк. 

Використання системи «Інтернет-банкінг» стає більш безпечним. 

Інформаційна безпека удосконалюється з урахуванням інфраструктури, яка 

постійно змінюється, а також у зв'язку із розвитком інформаційних 

технологій. 

Безпечне використання «Інтернет-банкінгу» забезпечується завдяки 

таким механізмам: 

1. Аутентифікація сервера «Інтернет-банкінгу»  

Для того, щоб забезпечити захист від атак, спрямованих на підміну 

банківського Web-сервера і модифікації його контенту під час передачі, 

застосовується протокол SSL (Secure Sockets Layer) і сертифікат відкритого 

ключа, виданий одним із авторитетних Інтернет центрів сертифікації ключів 

(Certificate Аuthority) – VeriSign. 

2. Аутентифікація користувачів «Інтернет-банкінгу»  

В «Інтернет-банкінгу» застосовується технологія двофакторної 

аутентифікації користувачів для організації безпечного доступу до системи. 

Ця технологія базується на двох чинниках: наявності у користувача 

дійсного особистого (таємного) криптографічного ключа, який зберігається 

у файловому контейнері або на токені, а також знання пароля (PIN-коду) 

доступу до цього ключа. 
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3. Конфіденційність переданих даних  

З метою забезпечення конфіденційності даних, якими обмінюються 

користувачі з банком по каналах «Інтернет-банкінгу», ці дані шифруються. 

Таким чином, виключається можливість перехоплення та 

несанкціонованого читання платіжної та іншої інформації. 

4. Авторизація платіжних документів  

З метою забезпечення автентичності (підтвердження авторства), 

неспростовності авторства та цілісності електронних платіжних документів, 

які формуються клієнтами і передаються в банк, застосовується механізм 

електронного цифрового підпису. Дійсність електронного цифрового 

підпису перевіряється перед будь-якою операцією з обробки документа.  

 5. Використання у якості носія електронного ключа USB-токену 

(eToken). 

Для забезпечення надійного зберігання та використання особистих 

ключів рекомендується використання апаратних пристроїв формування 

підпису (токенів), що постачаються банком. Апаратний пристрій 

формування підпису (токен) — це засіб криптографічного захисту 

інформації, технічна реалізація якого забезпечує збереження особистого 

ключа в захищеній пам’яті та виконання криптографічних операцій. 

6. Використання обмеження переліку ІР-адрес/ІР-підмереж під час 

доступу до «Інтернет Банкінгу»  

У разі, якщо доступ до «Інтернет-Банкінгу» здійснюється зі 

статичної ІР-адреси або діапазону адрес, рекомендуємо звернутися у банк 

для встановлення обмеження переліку IP-адрес та/або IP-підмереж, із яких 

може бути здійснений доступ до системи «Інтернет-банкінг». У такому разі 

будуть блокуватися усі спроби підключення до системи «Інтернет-банкінг» 

із IP-адрес та/або IP-підмереж окрім визначених. 

7. Використання групи з двох або більше підписів для формування 

електронного розрахункового документу. 

З метою підвищення рівня безпеки клієнта рекомендується 

застосовувати механізм групового підпису. У такому випадку будуть 

опрацьовуватись лише ті платіжні документи, які містять повну групу 

підписів та співпадають з вказаними підписами у картці зі зразками 

підписів. Це мінімізує ризик шахрайських дій з рахунками клієнта третіми 

особами у разі втрати або компрометації одного з ключів ЕЦП. 

Отже, можна з упевненістю стверджувати, що подальший розвиток 

дистанційного банківського обслуговування та постійне його 

удосконалення сприятимуть розширенню сфери діяльності банків, їх 
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адаптації до нових умов ринку банківських послуг та зростаючих потреб 

клієнтів у повноцінному комплексі послуг, адекватному до вимог сучасної 

економіки. 

 

Список використаних джерел: 

 

1. Іваненко Р.М. Сучасні платіжні технології: світовий досвід та українська 

практика / Р.М. Іваненко. – Полтава : РВВ ПУСКУ, 2003. – 35 с. 

2. Новицький А. М. Електронний банкінг (організаційно-правове 

забезпечення) : монографія / А. М. Новицький, Г. О. Усатий, В. С. 

Цимбалюк. – Ірпінь : Національний університет ДПС України, 2008. – 

294 с. 

3. Офіційний сайт GfK Ukraine. – Режим доступу : http://www.gfk.ua. 

 

 

ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНТРОЛЮ І АНАЛІЗУ 
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Розвиток та стан ринкових відносин в Україні посприяв 

використанню бухгалтерської інформації для управління підприємствами 

ресторанного господарства, щоб підвищити ефективність їхньої діяльності. 

Важливим напрямом реформації в бухгалтерському обліку є відповідність 

фінансової звітності вітчизняних підприємств міжнародним стандартам. 

В сучасному світі для підприємств характерна фінансова 

незалежність. Для її досягнення необхідно суворе додержання принципів 

комерційного розрахунку. Головним принципом є співставлення витрат і 

результатів, а також одержання максимального прибутку при мінімальних 

витратах. 

Метою дослідження є вивчення витрат та місця бухгалтерського 

обліку в управлінні та діяльності закладів ресторанного господарства. 

Проблему витрат підприємств розглядали такі науковці, як: М.Т. 

Білуха, Ф.Ф. Бутинець,  С.Ф. Голов, Л.В. Наподовська, В.В. Сопко, Н.М. 
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Ткаченко, Б.Ф. Усач,  М.В. Кужельний, О.В. Чумак, І.С. Андрющенко, М.А. 

Бахрушина, О.Н. Гончаренко, та інші. 

На підприємствах ресторанного господарства витрати є вартісною 

оцінкою ресурсів, які використовуються під час виробничо-торговельної 

діяльності підприємства [2, c. 48]. До витрат в діяльності підприємств 

належать: виробничі витрати –– собівартість страв, напоїв, заробітна та 

орендна плата, також плата за електроенергію, комунальні послуги, 

податки, реклама, охорона, транспорт, послуги зв’язку, тощо. До значних 

витрат можна віднести процес реалізації товарів та обслуговування (сюди 

належить і обслуговування офіціантами, і сервіровка, і прибирання 

торгового залу, тощо) [1, с.12]. 

Облік витрат на підприємствах займає центральне місце в діяльності 

закладів ресторанного господарства та відіграє важливу роль у формуванні 

фінансового результату. До завдань фінансового обліку витрат можна 

віднести своєчасне та достовірне відображення даних про витрати у 

первинних документах, фінансовій звітності та регістрах бухгалтерського 

обліку [1, c.20]. Витрати підприємств відображаються в таких документах, 

як: накладні на відпуск малоцінних та швидкозношуваних предметів, 

рахунки-фактури, розрахункові та платіжні відомості, прибуткові та 

видаткові накладні, тощо. Показники, які містяться в цих документах 

відображаються в першу чергу на рахунках бухгалтерського обліку, а потім 

–– в облікових регістрах.  

До контролю обліку витрат на підприємстві належить встановлення 

достовірності первинної інформації щодо накопичення та списання витрат, 

відображення даних в облікових регістрах, достовірність інформації на 

рахунок витрат підприємства, а також правильність ведення обліку витрат 

та його відповідності обліковій політиці [2, c.104]. Інформація, яка 

необхідна для прийняття управлінських рішень є дуже цінною для 

користувачів і має задовольняти їх потреби, а особливо внутрішніх 

користувачів. ЇЇ цінність визначається впливом на рішення, якщо такі дані 

не мають впливу, то вони належать до некорисної інформації. Важливим є 

дотримання певних вимог: затрати на обробку та формування інформації не 

повинні перевищувати ефекту, одержаного від її використання. І тому вона 

залишається корисною доти, доки результат від її використання буде 

перевищувати затрати на її створення. Інформація по суті є стратегічним 

ресурсом, яка здатна забезпечити конкурентні переваги будь-якому 

підприємству [3, c.184].  
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Отже, бухгалтерський облік займає важливе місце в управлінні 

закладами ресторанного господарства, тому що надає цільну інформацію 

про фінансовий стан та діяльність підприємств. Дані бухгалтерського обліку 

–– це одне з основних джерел економічної інформації, яка відображає 

фактичний стан справ на підприємстві. Тому знання обліку необхідні для 

правильної оцінки контролю, торговельної діяльності та управління 

закладами ресторанного господарства. 
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     В сучасних умовах господарювання питання кредиторської 

заборгованості бюджетних установ відіграє важливу роль. Особливістю 

бюджетних установ є те, що вони свої видатки суворо планують в 

спеціальних документах – кошторисах, які складаються кожною 

бюджетною установою. Виходячи з того, що в діяльності бюджетних 

установ мають місце різного роду операції та розрахунки в них може 

виникати кредиторська заборгованість. Тому необхідно вести облік та 

здійснювати постійний контроль за кредиторською заборгованістю, яка 

виникає у бюджетних організацій. 
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     Питання кредиторської заборгованості досліджувала низка вчених, а 

саме: Гуцайлюк Л.О., Прохорова О.С., Хорунжак Н.М., Сушко Н.І., Свірко 

С.В.. 

     Метою написання даної статті є дослідження особливостей та причин 

виникнення  кредиторської заборгованості бюджетних установ. 

     Виникнення заборгованості пов'язане з тим, що одночасне виконання 

обома сторонами зустрічних зобов'язань за договором відбувається вкрай 

рідко. Як наслідок, в однієї сторони в складі господарських засобів виникає 

актив у вигляді дебіторської заборгованості, а в іншої - зобов'язання 

погасити цю заборгованість перед кредитором[2, c.123]. 

     Зобов'язання бюджетних установ виникають у процесі виконання 

кошторису доходів і видатків. Розпорядники і одержувачі бюджетних 

коштів державного та місцевих бюджетів, які перебувають на 

казначейському обслуговуванні повинні вести облік зобов'язань відповідно 

до Наказу Державного казначейства України від 09.08.2004 № 136 "Про 

затвердження Порядку обліку зобов'язань розпорядників бюджетних коштів 

в органах Державного казначейства України"[3]. 

     Бюджетне зобов’язання — це будь-яке здійснене відповідно до 

бюджетного асигнування, розміщення замовлення, укладення договору, 

придбання товару, послуги чи здійснення інших аналогічних операцій 

протягом бюджетного періоду, за якими необхідно здійснити платежі 

протягом цього ж періоду або у майбутньому [1, c.97]. 

     Своєчасний контроль за термінами виникнення заборгованості, її станом, 

забезпечується шляхом проведення інвентаризації рахунків. У відповідності 

з п. 1.5 «Інструкції з інвентаризації матеріальних цінностей, розрахунків та 

інших статей балансу бюджетних установ» від 16.11.1998 № 728/3168  

інвентаризацію розрахунків з дебіторами і кредиторами необхідно 

проводити не рідше двох разів на рік[3, c.124]. 

     Однією з важливих причин є відсутність контролю за розрахунками з 

різними кредиторами. Контролювати термін виникнення і перебіг 

заборгованості повинен працівник бухгалтерії, який веде облік розрахунків, 

головний бухгалтер або його заступник. У випадку, якщо стан 

заборгованості не відслідковується, в результаті чого минув термін позовної 

давності по такій заборгованості, керівництво бюджетної установи може 

вжити заходів дисциплінарного впливу до посадової особи, що контролює 

ведення розрахунків. 

     У балансі бюджетних установ поточні зобов'язання відображаються у 

випадках: коли результатами обов'язків вже виникли певні події, тобто 
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придбані товари, отримані послуги (якщо вони не були попередньо 

оплачені), одержані позики тощо; за результатами здійснених подій виникає 

неминуче зменшення активів бюджетних установ[4, c.185]. 

     Загалом на утворення кредиторської заборгованості впливають такі 

фактори, як: 

V обмеженість дохідної частини бюджетів усіх рівнів, внаслідок чого 

неповно враховано потреби в коштах при затвердженні кошторисів; 

V  недосконале планування, що призводить до затвердження у 

кошторисах доходів і видатків необ’єктивних показників; 

V невиконання дохідної частини бюджетів, що зумовлює неповне 

направлення асигнувань бюджетним установам у порівнянні з обсягом 

затверджених їм призначень [1,c. 78]. 

     Облік кредиторської заборгованості бюджетних установ ведеться на 

рахунках класу 6 “Зобов’язання”, який об’єднує рахунки, призначені для 

обліку зобов’язань установи, що виникають у процесі її діяльності, і 

погашення яких здійснюється протягом одного бюджетного року. 

     Бюджетна установа може також мати кредиторську заборгованість перед 

державним та місцевим бюджетом. Для обліку кредиторської 

заборгованості по загальному та спеціальному фонду ведуть окремі 

меморіальні ордери[2, c.187]. 

     Отже, основною причиною виникнення кредиторської заборгованості в 

бюджетних установах та організаціях найчастіше є недостатнє 

фінансування видатків установи, проведених у межах затверджених 

показників кошторису. 

      Для того, щоб зменшити кредиторську заборгованість у бюджетних 

установах необхідно: 

V модернізувати систему бухгалтерського обліку щодо кредиторської 

заборгованості в державному секторі за допомогою введення нових 

законодавчих та нормативних актів; 

V  забезпечити максимальні надходження з бюджету для бюджетних 

установ, щоб уникнути зростання в них кредиторської заборгованості, а 

також на погашення заборгованості минулого року; 

V надавати асигнування, з врахуванням росту цін; 

V  вимагати від бюджетних установ надавати пояснювальні записки 

щодо стану кредиторської заборгованості з поясненням причин її 

виникнення, а також притягти до відповідальності осіб, які припустили 

необґрунтований зріст кредиторської заборгованості; 
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V  не допускати виникнення простроченої кредиторської 

заборгованості, 

V  направляти понадпланові надходження спеціального фонду в 

першу чергу, на погашення заборгованості по оплаті праці та 

енергоносіїв та ін. 

     В Україні затверджено низку національних положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку (НП(С)БО) в державному секторі, які почали діяти з 

2013 року. Отже, було здійснено черговий крок на шляху модернізації 

системи бухгалтерського обліку у державному секторі. 
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Стаття присвячена розгляду аспектів становлення та функціонування 

Європейського інвестиційного банку, як потужної міжнародно-фінансової 

установи, його структури та пріоритетних завдань. 

Європейський Інвестиційний Банк (ЄІБ) - фінансова установа ЄС, що 

надає довгострокові позики на інвестиції, які сприяють збалансованому 
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економічному розвитку Європейського Союзу та його інтеграції. ЄІБ - 

гнучке та рентабельне джерело фінансування, річний об'єм позик якого (26 

мільярдів євро) робить з нього на одну з найбільших міжнародних 

фінансових установ.  

ЄІВ був заснований у 1958 році відповідно до Римської угоди про 

створення Європейської економічної спільноти. Будучи створеним для 

фінансування фізичної інфраструктури країн-членів ЄС і забезпечення 

капіталовкладень у менш розвинуті сфери ЄС, ЄІВ у даний час став однією 

з найбільших світових фінансових установ у світі. 

У науковій літературі аспекти функціонування ЄІБ, у тому числі його 

співпраці з Україною, розглядалися такими вітчизняними та зарубіжними 

дослідниками як: О.Ф. Кобилецькою, В.П. Колосовим, С.В. Леоновим, Т.В. 

Майоровою, А.О. Петровим, Ф.П. Ткачиком.  

Підтримка регіонального розвитку є пріоритетним завданням банку і 

дві третини всіх його позик спрямовуються на ефективні інвестиції в 

регіони, які загальмуються у розвитку або занепадають. Безпосередня 

користь громадянам від кредитної діяльності ЄІБ полягає у створенні нових 

компаній, нових робочих місць, покращенні зв'язків та захисті довкілля.  

Зауважимо, що рішення Банку щодо виконання поставлених завдань 

приймаються наступними органами:  

- рада керуючих: складається з міністрів країн-членів Європейського 

союзу (зазвичай міністри фінансів або економіки).  

- рада директорів: складається з 28 директорів: кожна країна-член ЄС 

призначає по одному директору, і один — Європейською комісією, а також 

дублерів - всі вони призначаються Радою керуючих. 

- адміністративний комітет, який засідає у Люксембурзі під 

головуванням президента. Члени комітету призначаються керуючими 

банку.  

- комітет аудиту: складається з трьох членів і трьох спостерігачів. 

Призначається керуючими терміном на три роки [1].  

В Європейському Союзі позики від ЄІБ одержують проекти, які 

створені з метою:  

- підтримки економічного прогресу в регіонах з несприятливими 

умовами;  

- покращення трансєвропейських транспортних, телекомунікаційних 

та енергетичних мереж;  
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- підвищення конкурентноспроможності промисловості на 

міжнародному рівні та її європейської інтеграції (підтримка малих і 

середніх підприємств);  

- захисту довкілля та якості життя, розвитку міст та охорони 

архітектурної спадщини ЄС;  

- надійного постачання енергії;  

- розширення та модернізації  інфраструктури в галузі здоров'я та 

освіти, а також сприяння відродженню міст в рамках "Амстердамської 

спеціальної програми дій" на підтримку зростання та зайнятості [2]. 

 Дана фінансова установа  ретельно оцінює кожний інвестиційний 

проект, не тільки з погляду його відповідності політиці ЄС, але також з 

огляду на його економічний ефект та вплив на довкілля, фінансову і 

технічну життєздатність.  

Механізм надання позик не передбачає жодної системи квот,  

визначається стратегічними пріоритетами та попитом суб’єктів економічної 

діяльності. Фінансування банком розвитку реґіонів часто відбувається разом 

з безпосерeднім наданням ґрантів від Структурних фондів та Фонду 

згуртування ЄС. Забезпечення рівноваги позик і ґрантів сприяє ще тіснішій 

співпраці ЄІБ з Комісією, та залучає його до підготовки та втілення 

структурних програм підтримки.  

На відміну від інших міжнародних фінансових установ Європейський 

інвестиційний банк не має обов’язкових і функціонуючих процедур 

захисних заходів, або процедур, які б гарантували високий рівень захисту 

довколишнього середовища і громад, які постраждали від його кредитної 

діяльності. Оскільки стратегія Європейського Союзу спрямована на 

зміцнення економік держав-членів, їх конкурентноспроможності та 

здатності створювати нові робочі місця, саме  Європейський інвестиційний 

банк направляє велику частину своїх грошей в регіони зі скрутним 

становищем і доповнює таким чином зусилля держав-членів та ЄС у 

сприянні гармонічному економічному розвитку.  

Основними напрямками фінансування ЄІБ є фінансування базових 

галузей інфраструктури та трансєвропейських транспортних, 

телекомунікаційних та енергетичних мереж. Таким чином приділяє 

особливу увагу налагодженню зв'язків з регіонами, сусідніми до ЄС, 

особливо в Центральній та Східній Європі.  

У 1997 році, Банк розпочав свою трирічну "Амстердамську програму 

спеціальних дій", щодо фінансування охорони здоров'я, освіти, охорони 

довкілля та відродження міст. До того ж, згідно даної програми  
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передбачалися нові можливості венчурного фінансування для передових 

малих та середніх підприємств, які швидко розвиваються та забезпечення 

додаткової підтримки великих проектів створення інфраструктури [3, 

с.218].  

Нині ЄІБ здійснює наступні операції: 

¶ підтримує проекти економічного розвитку в країнах Центральної та 

Східної Європи, які готуються до вступу в ЄС;  

¶ опікується міждержавними проектами налагодження 

інфраструктури та проектами захисту довкілля, а також розвитком 

виробничого приватного сектора в країнах Середземноморського басейну, 

які не є членами Союзу; 

¶ робить свій внесок у налагодження Європейського-

Середземноморського партнерства, започаткованого на Барселонській 

конференції та сприяє миротворчому процесу на Близькому Сході;  

¶ 70 держав Африки, Карибського та Тихоокеанського басейнів, які 

підписали Ломеську Конвенцію користуються довгостроковими позиками 

ЄІБ, так само, як і Південноафриканська Республіка;  

¶ фінансує проекти, що становлять взаємний інтерес в таких галузях, 

як передача технологій, спільні підприємства та захист довкілля в країнах 

Азії та Латинської Америки, які підписали угоди про співробітництво з ЄС 

[1].  

Європейський інвестиційний банк фінансує проекти шляхом надання 

позик під найменш прийнятий відсоток. Більшу частину своїх ресурсів банк 

отримує на ринках капіталу, де його високий кредитний рейтинг дозволяє 

йому позичати гроші за найбільш сприятливих умова і використовувати їх 

на користь виконавців проектів [4, с.222]. 

Цікаво зазначити, що у березні 2016 року ЄІБ надав найбільший за 

обсягом кредит Індії для будівництва нового метро в Лакхнау - столиці 

найбільш населеною держави субконтиненту. Одержані кошти збільшать 

використання громадського транспорту в Лакхнау від 10 до 27%,  крім того, 

даний інфраструктурний проект зробить істотний внесок у загальний 

розвиток міста та стане важливим кроком у боротьбі зі зміною клімату, що 

значно знизить тиск на транспортну мережу даного міста. Ще однією 

важливою угодою є підписання ЄІБ договору кредиту на суму 20 млн. євро 

на будівництво високошвидкісного доступу в інтернеті в Анголі [1]. 

Отже, усе вищенаведене стосовно діяльності ЄІБ, дає підстави 

стверджувати про важливість функціонування даної фінансової установи 

для країн, що розвиваються,  як джерела їх фінансування та підтримки. Як 
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свідчить вище наведена інформація, діяльність ЄІБ є масштабною та 

забезпечує реалізацію завдань, що вимагають значного обсягу інвестицій. 
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Сучасні інформаційні технології та нові напрямки використання 

комп’ютерних ресурсів стали невід’ємною частиною усіх сфер 

життєдіяльності людства. Особливо актуальні вони у веденні 

бухгалтерського обліку. У світі дедалі частіше з’являються нові програмні 

системи, які забезпечують ведення автоматизованого обліку. Їхня технічна 

функціональність та необхідність для забезпечення ефективної діяльності 

підприємства в більшості не викликає сумнівів. 

Питання економічної необхідності удосконалення інформаційних 

систем і технологій обліку обґрунтували в своїх працях Бутинець Ф. Ф., 

Гужва В.М., Євдокимов В.В., Івахненков С. В., Ситник В.Ф., Сопко В.В., 

Терещенко Л.О., Рожнов В.С. Проблемами  організації та впровадження 

інформаційних систем у бухгалтерський облік вітчизняних підприємств з 

метою автоматизації процесів обробки та систематизації облікової 

інформації були предметом наукового дослідження таких вчених як Ф. Ф. 

Бутинець, В.П. Завгородній,  М.Ф.Огійчук, В.Д. Шквір та інші. 

http://www.eib.org/
http://www.eib.org/attachments/general/statute/eib_statute_2009_en.pdf
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Бухгалтерський облік — це система, що дає змогу вимірювати, 

обробляти і передавати інформацію, приймати рішення для управління 

господарською діяльністю підприємством та є встановлює зв'язок між 

господарською діяльністю і прийняттям управлінських рішень. Однією з 

основних особливостей бухгалтерського обліку є його тісний зв'язок з 

внутрішньогосподарським контролем, аналізом і аудитом [1]. 

Вдосконалення системи бухгалтерського обліку, звітності, контролю 

та аудиту неможливе без застосування інформаційних систем (ІС) та 

використання перспективних інформаційних технологій - необхідного 

інструментарію у роботі сучасного бухгалтера. 

Впровадження бухгалтерської комп’ютерної програми ефективно 

тільки тоді, коли наслідком упровадження є підвищення ефективності і 

поліпшення якості ведення бухгалтерського обліку на підприємстві. Це 

може виражатися в наступному: 

– впорядкування обліку; 

– збільшенні кількості інформації, одержуваної з обліку; 

– зниження числа бухгалтерських помилок;  

– підвищення оперативності бухгалтерського обліку. 

Використання автоматизованих систем підвищує ефективність та 

поліпшує якість ведення бухгалтерського обліку на підприємстві, дозволяє 

швидко зібрати інформацію, обробити її, проаналізувати, надати оцінку 

фактичного стану підприємства, спрогнозувати й на основі цього 

оперативно прийняти будь-які управлінські рішення.  

Впровадження систем автоматизованої обробки інформації 

бухгалтерського обліку стало нормою роботи сучасних підприємств, 

призводить до різкого прискорення облікових робіт за рахунок заміни 

численних рутинних операцій, пов'язаних з накопиченням та групуванням 

даних, перенесенням їх з регістра в регістр, розрахунками. Використання ІС 

дозволяє обробляти різноманітні облікові дані по будь-яких напрямах і 

узагальнювати їх за ознаками, що надає широкі можливості для 

оперативного, автоматичного відображення документів і господарських 

операцій, виключення арифметичних помилок та формування первинних і 

звітних документів. 

Ефективність роботи бухгалтера, аналітика та управлінця на 

підприємстві суттєво підвищується завдяки засобам інформатизації та 

системам автоматизації документообігу, які дозволяють оперативно 

накопичувати відповідні бази даних про наслідки господарської діяльності 

та використовувати їх для формування редагування і друку вихідних 
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документів, квартальних, піврічних і річних звітів, а також надавати 

інформаційні послуги відповідним організаціям, ланкам управління щодо 

ефективності роботи, підвищувати ефективність праці аудиторів, ревізорів 

[2]. 

На основі цих даних формується цілісна інформаційна картина 

роботи підприємства, порівнюються нормативні та фактичні показники, 

формуються глобальні та локальні напрями діяльності, здійснюється 

прогнозування ефективності політики управління підприємством. 

Сучасні автоматизовані системи, попри їх можливість охоплення 

практично усіх сфер господарської діяльності підприємства, переважно 

завжди сфокусовані винятково на внутрішніх процесах підприємства. 

Відтак, створення нових – багато функціональних, або ж удосконалення 

існуючих систем обліку, сприятимуть покращенню процесу обробки 

інформації, що дасть можливість проводити ефективний моніторинг 

діяльності підприємства й приймати оперативні управлінські рішення.  

Застосування обчислювальної техніки в організації бухгалтерського 

обліку викликано необхідністю обробки великих обсягів інформації, 

численних її групувань, жорсткі терміни обробки, високі вимоги до точності 

і достовірності. Бухгалтерські завдання раніше інших економічних завдань 

стали оброблятися технічними засобами.  

В обліковому процесі може використовуватися велика кількість 

різнорідних програмних продуктів та автоматизованих систем для обробки 

та перетворення інформації. Основу діяльності управління економічного 

об'єкту складають інформаційні системи, які мають складну побудову і 

склад яких залежить від виду діяльності і розміру підприємства. 

В процесі роботи бухгалтер має діло з такими групами 

автоматизованих систем: спеціалізовані облікові програми; системи 

електронного документообігу; програми та сервіси для дистанційного 

банківського обслуговування; інформаційно-правові системи.  

Автоматизація облікових процесів розвивається за рахунок 

раціоналізації існуючої технології обробки облікової інформації і зниження 

її трудомісткості. Практика використання облікових систем показує, що 

найбільша ефективність забезпечується тільки при комплексному 

використанні різнорідних прикладних систем, пристроїв, технологій 

реєстрації та обробки облікової інформації, що застосовуються на 

сучасному підприємстві. Так поєднання спеціалізованої бухгалтерської 

програми з системами електронного документообігу дозволяє отримати 
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значний приріст ефективності. До прикладу: формування та відправка 

звітності до контролюючого органу відбувається набагато швидше. 

Основні методологічні аспекти організації автоматизованої системи 

обліку та контролю повинні забезпечити єдиний підхід до розробки 

окремих елементів і функціонування їх як єдиної системи. Таким чином, 

можна говорити про таку тенденцію розвитку облікових інформаційних 

систем, як комплектування різнорідних програмних продуктів в єдину 

облікову. В такий програмний продукт, що являє собою сукупність 

різнорідних систем, які виступають як єдине ціле для досягнення спільних 

цілей, та існує на основі розподіленої та організованої інформаційної 

взаємодії між її елементами.  

Створення таких інтегрованих систем є одним із пріоритетних 

напрямків їх розвитку. Вони характеризуються більшими функціональними 

можливостями і засобами, інтеграцією окремих функцій в межах єдиної 

системи, а також застосуванням ускладненого комплексу видів 

забезпечення, що сприяє створенню систем з якісно новими 

характеристиками. При цьому центральним питанням створення 

автоматизованої системи є вибір її функціональної структури.  

Спираючись на тенденції розвитку інформаційних технологій та 

еволюцію вимог до ІС, можна визначити радикальні відмінності систем 

сучасного покоління від попередніх. Останнім часом чітко вималювалася 

тенденція остаточного переходу від облікової системи до системи 

документообігу. Прискорений розвиток систем електронного 

документообігу обумовлено розвитком інформаційних технологій (Інтернет 

технології, технології безконтактної ідентифікації, супутникові технології 

тощо), та законодавчим регулюванням питань електронного документообігу 

(обов’язковість формування податкових накладних в електронному вигляді 

з застосуванням електронного цифрового підпису та їх обов’язкова 

реєстрація в єдиному реєстрі податкових накладних). Основну вимогу до 

сучасних систем автоматизації організації, можна сформулювати так: 

система повинна автоматизувати не тільки бухгалтерський облік, а й 

документообіг організацій [3]. 

Автоматизована система документообігу повинна обробляти 

різноманітні типи документів (фінансові та інші), перелік яких можна 

змінити і розширити; мати вбудовані засоби визначення не тільки набору 

типів документів, що обробляються системою, а й реквізитного складу 

кожного з них. Екранні форми представлення документів мають 

настроюватися під конкретного користувача чи групу користувачів; 
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забезпечувати настроювання облікових операцій; автоматично виконувати 

облікові дії, залучаючи породжувані бухгалтерські і фінансові документи в 

загальний документообіг. Якщо система передбачає обробку різних видів 

документів, має гнучке настроювання і прозорий інтерфейс з іншими 

системами, то в автоматизований документообіг можна включити навіть 

документи, що створені за межами корпоративної мережі. Автоматичне 

формування облікових документів, з одного боку, зменшить залежність від 

людського фактора, а з іншого - підвищить оперативність, чіткість і якість 

виконуваних дій. 

У наш час спостерігається активне використання в облікових 

процесах технологій безконтактної ідентифікації. Самою відомою та 

розповсюдженою технологією безконтактної ідентифікації є технологія 

штрихового кодування (Bar Code Technologies), яка передбачає присвоєння 

об’єктам унікальних кодів. Наприклад, в процесі обліку руху матеріальних 

цінностей технічними засобами забезпечується швидке зчитування штрих-

кодів при мінімальних помилках [4].  

Основним конкурентом технології штрихового кодування у 

найближчий час стане технологія RFID (Radio Frequency Identification) - 

автоматична ідентифікації об’єктів. Ця система полягає в зчитуванні або 

записі даних за допомогою радіосигналів. Основним стримуючим фактором 

суттєвого розповсюдження цієї технології є відносно велика вартість 

розгортання RFID-систем. Широкомасштабне застосування RFID-технології 

в поєднанні з електронним документообігом призведе до революційних змін 

в технології обліку і деякі ділянки обліку перейдуть від автоматизації до 

автоматичності. 

Останні новації у сфері комп’ютерних технологій пропонують 

відмовитися від звичайних серверів, які потребують значних затрат на їхнє 

обслуговування та налагодження відповідно до власних вимог 

підприємства, та перейти на технології Cloud Computing («хмарні 

обчислення»), які являють собою модель надання доступу до загальних 

конфігурованих ресурсів (наприклад, мереж, серверів, систем обробки 

даних), що оперативно надають необхідну інформацію або інтегрують 

відправлену з будь-якого зручного місця доступу лише за умови наявності 

доступу до мережі Інтернет.  

Хмарні обчислення відносяться до ефективних засобів зменшення 

витрат, іноді їх навіть називають «екологічними» обчисленнями. В ідеалі 

розвиток цього напрямку дасть можливість підприємствам значно 
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прискорити міграцію даних та документообігу із застарілих підсистем 

збереження даних на нові.  

Використання в обліковому процесі «хмарних обчислень» значно 

зменшить витрати на електроенергію, за рахунок заміни та «віртуалізації» 

застарілого обладнання, звільнення значних площ за рахунок зменшення 

кількості необхідного обладнання. Такі системи покликані задовольняти 

специфічні технологічні та бізнес-потреби: вони допомагають оптимізувати 

рівень безпеки і конфіденційності з мінімальними інвестиціями, що 

припускають фіксовані ІТ-витрати. 

Сутність автоматизованих систем, що впливають на розвиток 

інформаційних систем в умовах глобалізації досить високий. Таким чином, 

доречними є пошук ефективних інструментів управління ресурсами,  шляхів 

економії робочого часу обліковців, наприклад, завдяки застосуванню 

інтелектуальних технологій. Таким чином, можна виділити наступні 

тенденції розвитку автоматизованих систем і технологій в обліку: 

– збільшення швидкості обробки первинних документів за рахунок 

переведення документообігу з паперового в електронний; 

– перехід від роботи з окремим первинним документом до групової 

обробки документів; 

– комплектування різнорідних систем, пристроїв, технологій 

реєстрації та обробки облікової інформації, їх інтеграція в одній обліковій 

системі; 

– активне використання в обліковому процесі технологій 

безконтактної ідентифікації; 

– перехід деяких ділянок обліку від автоматизації до 

автоматичності; 

– використання в обліковому процесі «хмарних обчислень». 
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В умовах загострення фінансово-економічної ситуації в Україні 

розширюються масштаби тіньової економіки, а отже актуалізується 

проблема «брудних» грошей. Тінізація економіки зумовлює структурні 

деформації і диспропорції суспільно-економічного розвитку, не сприяє 

європейської інтеграції України, ускладнює стабільний розвиток економіки 

країни. У зв’язку з цим питання протидії легалізації брудних коштів є 

своєчасним та актуальним.  

Окремим питанням протидії легалізації «брудних коштів» в Україні 

присвячені наукові праці В.А. Некрасова, С.В. Сімов’яна, В.А. Тимошенка, 

О.М. Бандурки, С.А. Буткевича, В.А. Журавля, В.Л. Кротюка тощо. Проте 

проблема протидії легалізації «брудних коштів» потребує подальшого 

вивчення. 

Визначення терміну «відмивання грошей» вперше зустрічається в 

Директиві Європейського Економічного Союзу «Про запобігання 

використанню фінансової системи для «відмивання» грошей (91/308/ЄЕС)» 

від 19 червня 1991 р. У цьому документі вказано, що «відмиванням грошей» 

є наступні злочинні дії в міжнародному масштабі [2]: 

- перетворення і передача майна, знаючи, що це майно одержане в 

результаті злочинної діяльності або співучасті в такій діяльності з метою 

приховування або маскування незаконного походження засобів; 

- покриття або маскування справжніх джерел, місцезнаходження, 

розміщення, переміщення, приналежності прав або власності майна, 

знаючи, що таке майно одержане в результаті злочинної діяльності або 

співучасті в такій діяльності; 
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- придбання, володіння або користування майном, знаючи, що таке 

майно одержане в результаті злочинної діяльності або співучасті в такій 

діяльності; 

- співучасть, надання допомоги, спроби щодо здійснення або надання 

допомоги в здійсненні, підбурюванні, сприянні або наданні порад щодо 

здійснення дій, вказаних в попередньому пункті. 

«Брудні» гроші — це гроші, отриманні в результаті здійснення 

злочинів або незаконної діяльності, тобто незаконний бізнес породжує свою 

якість грошей — незаконну природу походження їх, тобто «брудність» [1, с. 

251].  

 Сьогодні до «брудних» грошових коштів відносять кошти, одержані 

від торгівлі зброєю, людьми, контрабанди, викрадання людей, несплати 

податків та інших незаконних джерел. Саме по собі «відмивання» грошей це 

досить складний процес: доходи, одержані злочинним шляхом, проводяться 

через фінансову систему з метою приховання їх нелегального походження і 

додання їм виду законно одержаних. 

Зокрема, слід зазначити, що Державна служба фінансового 

моніторингу України протягом ІV кварталу 2016 року отримала та обробила 

1 917 006 повідомлень про фінансові операції, що підлягають фінансовому 

моніторингу. Найбільш активними в системі звітування, в розрізі суб’єктів 

первинного фінансового моніторингу, є банки, які надсилають основну 

частину повідомлень про операції, що підлягають фінансовому моніторингу 

[3]. 

У світовій практиці до відмивання грошей прийнято відносити 

діяльність, яка передбачає: приховування існування  джерела доходу, 

отриманого від злочинної діяльності та свідоме надання допомоги 

кримінальній структурі з переміщення грошових коштів або іншого майна, 

що є доходом від злочинної діяльності[1]. 

В основу всіх методів і засобів відмивання грошей покладено модель, 

яка вже стала класичною – так звана «трифазна-модель»: 

I. Розміщення – це фізичне розміщення наявних коштів у мобільні 

фінансові інструменти, територіальне віддалення від місць їхнього 

походження. Воно може здійснюватись у традиційних фінансових 

установах, нетрадиційних фінансових установах, роздрібній торгівлі, або 

цілком за межами країни. На даному етапі, незаконно отримані гроші 

порівняно досить легко виявити; 

II. Розшарування – приховування незаконних доходів від джерел їх 

походження шляхом складного ланцюга фінансових операцій. Якщо ж 



64 | Наука та інновації XXI століття | Том 1 
. 
розміщення великих сум грошей відбулося вдало, то розкриття подальших 

дій щодо «відмивання» грошей стає набагато складнішим; 

III. Інтеграція   – стадія процесу легалізації, безпосередньо спрямована 

на створення видимості законності злочинно набутому капіталу – гроші 

набувають нового, легального джерела походження та інвестуються у 

легальну економіку. 

Після проходження останнього етапу, «відмиті» кошти, як правило, 

інвестуються у підприємства, які у подальшому можуть бути використані і 

для розширення кримінальної діяльності.   

 Отже, питання протидії легалізації коштів одержаних злочинним 

шляхом є досить проблематичним на сучасному етапі розвитку країни, а 

тому може створити реальну загрозу її економічному зростанню. 

Розв’язання проблеми (удосконалення нормативно-правової бази, 

підвищення рівня кваліфікації службовців та чіткий розподіл повноважень 

виконавчих суб’єктів фінансового моніторингу), на нашу думку, зробить 

перший крок на шляху до удосконалення не лише  фінансового 

моніторингу, але й  системи контролю загалом та забезпечать необхідні 

умови для подальшого розвитку країни. 
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Дебіторська заборгованість за нарахованими підприємству доходами 

обліковується  на субрахунку 373 «Розрахунки за нарахованими доходами», де 

відображаються нараховані дивіденди, відсотки за товарний кредит (розстрочку), 

орендна плата, роялті та інші пасивні доходи, що підлягають отриманню 

підприємством від спільної діяльності, володіння корпоративними правами в 

порядку участі в капіталі асоційованих і неасоційованих підприємств, а також від 

операцій, пов’язаних з передачею активів підприємства в користування іншим 

особам на підставі договорів фінансової оренди, кредитних договорів тощо . 

Розкриття інформації про дебіторську заборгованість відбувається у 

Примітках до фінансової звітності, де згідно П(С)БО 10 наводиться така інформація: 

1) перелік дебіторів і суми довгострокової дебіторської заборгованості; 

 2) перелік дебіторів і суми дебіторської заборгованості пов’язаних сторін, з 

виділенням внутрішньогрупового сальдо дебіторської заборгованості;  

3) склад і суми статті балансу «Інша дебіторська заборгованість»;  

4) метод визначення величини резерву  сумнівних боргів;  

5) сума поточної дебіторської заборгованості за продукцію, товари, роботи, 

послуги в розрізі класифікації заборгованості за строками непогашення; 

6) залишок резерву сумнівних боргів за кожною статтею поточної 

дебіторської заборгованості, його утворення та використання в звітному періоді [2, 

с. 258].  

Отже, облік дебіторської заборгованості в Україні чітко регулюється П(С)БО. 

У МСФЗ зазначені лише загальні правила класифікації, оцінки та визнання 

дебіторської заборгованості, проте не відображена конкретизація цих аспектів. 

Відмінності між вітчизняним і зарубіжним обліком: в Україні оцінка дебіторської 

заборгованості відбувається за первісною вартістю, у зарубіжних країнах — за 

справедливою. 

У процесі фінансово-господарської діяльності виникають ситуації, коли 

необхідно обліковувати розрахунки, що мають претензійний характер. Претензії 

виникають в результаті недостачі  матеріалів, невідповідності цін і тарифів умовам 

договору (найчастіше – це завищення цін), допущених арифметичних помилок, 

невідповідності одержаних товарів стандартам (виявлення дефекту поставлених 

товарів), за нестачу вантажу, допущені простої у роботі та інші   [3, с. 12-18]. 

Дебіторська заборгованість поділяється на ініційовану підприємством і 

неініційовану. Ініційована дебіторська заборгованість означає її придбання 

підприємством як участь у позиці, наданій іншим позикодавцем за умови, що 
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підприємство фінансує цю позику на дату, коли її ініціює цей інший позикодавець. 

Неініційована дебіторська заборгованість класифікується як утримувана до строку 

погашення, наявна для продажу або утримувана для операцій (МСФЗ 39). Таким 

чином, розрахунки за відшкодуванням підприємству завданих збитків у результаті 

нестач і втрат від псування цінностей, нестач та розкрадання грошових коштів 

обліковують на субрахунку 375 "Розрахунки за відшкодуванням завданих збитків.  

Розглянемо групування розрахунків з іншими дебіторами з відповідним розподілом 

їх на групи, які можуть застосовуватися підприємствами при веденні аналітичного 

обліку на рис.1.[1, с. 197-201] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.Групування розрахунків з іншими дебіторами 

 

Після цього слід виконувати розрахунок коефіцієнта сумнівності (К) для 

кожної з груп.  

Для цього використовують формулу (1):  

К = Σ Бз: Σ Дз,                                            (1). 

де Бз — безнадійна дебіторська заборгованість відповідної групи у складі 

дебіторської заборгованості цієї групи на дату балансу в обраному для 

спостереження  періоді;  

Дз — дебіторська заборгованість відповідної групи на дату балансу в 

обраному для спостереження періоді . 

Основоположним фактором, який впливає на процес управління 

дебіторською заборгованістю, є нормативна база, яка регламентує  облік. 

Дослідження показало, що законотворці не сприяють тому, щоб допомогти 

обліковцю найефективніше налагодити обліковий процес, тобто вони жодним чином 

не стимулюють бухгалтерів, створюючи сприятливі умови.  
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СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ ПРОДУКЦІЇ 
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Бажання виробників поліпшити якість своєї продукції пояснюється 

жорсткою конкуренцією на ринку. У зв’язку з цим наявні методи і засоби, які 

забезпечують покращення якості продукції, на сучасному етапі мають першочергове 

значення і є визначальними у виробничій діяльності.  

Статистичні методи дають змогу оптимізувати процес пошуку причин 

невідповідності у виробництві, підвищити точність і вірогідність висновків, 

ефективність розроблених заходів щодо усунення виявлених причин відмов та 

дефектів. Використання статистичних методів у виробничій практиці призводить до 

суттєвого зниження витрат і поліпшення якості  продукції, що пов’язано з 

приймальним контролем, аналізами виробництва та якості технологічного процесу, 

контролем технологічного процесу [4, c. 67-69]. 

Метою статті є характеристика статистичних методів контролю якості 

продукції. 

Для досягнення мети необхідно виконати такі завдання: розглянути поняття 

статистичних методів; проаналізувати кожен із методів управління якістю продукції. 

Жодне керування якістю як продукту, так і процесу неможливе без використання 

вже існуючих статистичних методів. Це залишається справедливим і при загальному 

керуванні якістю.  

Тому в стандартах ІSО 9000, де розглядаються системи якості, записано: "У разі 

потреби постачальник має розробляти процедури, які забезпечують вибір 

статистичних методів, необхідних для перевірки можливості технологічного 

процесу і споживчих характеристик продукції".  

Сьогодні ще не розроблено чіткої методології щодо статистичних методів 

управління якістю. Покращення якості продукції та процесів потребує ретельної 

роботи персоналу підприємства з виявлення причин невідповідності продукції, 

виявлення дефектів та їх усунення. 
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Так, проблемою у використанні статистичних методів є те, що вони досить 

складні для сприйняття персоналом організації і грунтуються на знанні методів та 

інструментів математичної статистики. Для вирішення даної проблеми професором 

К. Ісікавою були відібрані сім найбільш простих і доступних статистичних методів, 

які могли використовуватися працівниками на робочих місцях для аналізу 

первинних даних. Як видно з рис. 1, до складу семи інструментів контролю якості 

належать наведені нище статистичні методи [1, c. 67; 9, с. 51]: 

 
Рис.1. Інструменти контролю якості продукції [1, c. 34] 

 

1. Контрольний листок - інструмент для збору даних та автоматичного їх 

впорядкування для полегшення подальшого використання та обробки зібраної 

інформації. 

2. Діаграма Парето - інструмент, який дає змогу наглядно уявити 

величину втрат залежно від різних дефектів, зосереджуючи увагу на ліквідації тих 

дефектів, які призводять до найбільших витрат. Основою для побудови діаграми є 

контрольні листки або інші форми збору даних. Розрізняють два види діаграм 

Парето: 1) за результатами діяльності - вони призначені для виявлення головної 

проблеми та відображають небажані результати діяльності; 2) за причинами 

(чинникам) - вони відображають причини проблем, які виникають у ході 

виробництва. 
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3. Причинно наслідкова діаграма - інструмент, що надає можливість 

виявити найбільш суттєві чинники, що впливають на кінцевий результат. Зазвичай 

вона застосовується для аналізу дефектів, що призводять до найбільших втрат. При 

цьому аналізуються 4 основні причинкові чинники: персонал, машина 

(устаткування), матеріалі метод робіт. Виходячи з чого таку діаграму іноді 

називають діаграмою «чотири М» (man, method, material, machine). 

4. Гістограма  - інструмент, що являє собою стовпчастий графік і дає змогу 

наочно оцінити закон розподілення статистичних даних. Використовується для 

зображення розподілу конкретних значень параметра за частотою його повторення 

за визначений період часу (тиждень, місяць, рік). 

5. Діаграма розсіювання (кореляційна діаграма) - інструмент, що будується 

у вигляді графіку залежності між двома параметрами і надає можливість визначити 

вид і щільність зв’язку між ними. За умови наявності такого зв’язку відхилення за 

одним із параметрів можна усунути впливаючи на інший. 

6. Контрольні карти - інструмент, що дає змогу відстежувати характер 

проходження процесу і впливати на нього, запобігаючи його відхиленням від вимог, 

які пред’явлені до процесу стандартом. Контрольна карта являє собою різновид 

графіка, який відзначається наявністю контрольних меж, що означають допустимий 

діапазон розкиду характеристик у стабільних умовах протікання процесу. Вихід за 

контрольні межі означає порушення стабільності процесу і вимагає проведення 

аналізу причин і вжиття відповідних заходів. Розрізняють контрольні карти якісних і 

кількісних характеристик: 

1) карти для кількісних характеристик відображають конкретні виміри 

параметрів процесу (температуру, розмір, вагу); 

2) карти для якісних ознак відображають загальну зміну всього процесу 

(кількість рекламацій на замовлення, кількість прогулів тощо). 

7. Стратифікація -  метод, що дає змогу провести селекцію даних для 

з’ясування причин розсіювання характеристик виробів. У разі застосування даного 

інструменту, отримані характеристики процесу розподіляються залежно від різних 

чинників. При цьому визначається ступінь впливу кожного чинника на 

характеристики виробу, завдяки чому можна вжити необхідні заходи для усунення 

їх недопустимого розсіювання. 

Статистичне управління процесами і прийняття рішень на основі фактів – 

це основні вимоги міжнародних стандартів ISO серії 9000 до систем якості, які 

можна виконати завдяки впровадженню на підприємствах статистичних методів. 

Важливою складовою статистичного управління є здійснення заходів щодо 

покращення роботи підприємства на кожному етапі виробництва. Це дасть змогу 

постійно покращувати характеристики процесів та забезпечить належну роботу 

системи управління. 

У табл. 1 наведено галузі застосування статистичних методів, вказаних у 

ДСТУ ISO/TR 10017:2005, де назви граф відповідають номеру з вищевказаних 

статистичного методу [7]. 
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Індексація рядків відповідає таким елементам системи якості відповідно до 

стандарту ISO 9001:2009:  

- А – аналіз з боку керівництва, який охоплює інформацію про показники 

функціонування процесів (п.п. 5.6.2);  

- Б – оцінка процесів (п.п. 4.1; 8.1);  

- В – моніторинг та вимірювання процесів (п.п. 8.2.3);  

- Г – аналіз цих процесів. 

 

Таблиця 1 

Статистичні методи, які застосовуються в управління якістю 

виробничих процесів 
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Отже, провівши теоретичний аналіз статистичних методів контролю якості 

продукції можна сказати, що сім основних статистичних методів аналізу 

допомагають подати дані в зручному для узагальнення та аналізу вигляді. Ці методи 

мають першочергове значення і є визначальними у виробничій діяльності. 

Застосування цих методів дає змогу зробити достовірні і коректні висновки, 

покращити процес виробництва (або технологічний цикл), що позитивно вплине на 

кінцевий результат, тобто на якість продукції.  
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З переходом української економіки до ринкових умов, з ростом динамічності 

зовнішнього середовища, підприємства реального сектора української економіки 

зіткнулися з необхідністю впровадження нових методів і інструментів стратегічного 

управління. Одним з таких інструментів у наш час є стратегічний контролінг, що 

інтегрує процеси обробки стратегічної інформації, аналізу, планування та контролю 

діяльності підприємства.  

Система стратегічного контролінгу є новим поєднанням методів та принципів 

стратегічного управління, що дозволяє в іншій площині поглянути на проблему 

довгострокового існування підприємства в умовах ринку. 

 Великий внесок у розвиток теоретичних та практичних питань стратегічного 

контролінгу здійснили такі західні вчені-економісти: Й.Вебер, А.Дайле, Д.Джексон, 

Р.Ентоні, Е.Майер, Т.Райхман, К.Серфлінг, Х.Фольмут, Д.Хан, П.Хорват. 

Метою роботи є розробка теоретичних та методологічних положень щодо 

трактування економічного змісту понять "контролінг" та "стратегічний контролінг" 

у системі управління великими підприємствами в сучасних умовах господарювання. 

Поняття "контролінг", що має англійські лінгвістичні корені (англ. controlling), 

вперше почало використовуватись в межах німецької школи ділового 

адміністрування. В найбільшою мірі це поняття відповідає українському слову 

"координування". На цей час у зв'язку з низкою причин, пов'язаних передусім з 
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розвитком інформаційних систем, поняття контролінгу все більше наближається до 

таких значень як: "керівництво", "регулювання", "управління", однак не 

контролювання і виражає нову концепцію управління, породжену практикою 

сучасного менеджменту [2]. 

Формування системи стратегічного контролінгу на підприємстві є складним і 

послідовним процесом, який полягає в розробці блоків системи та у визначенні 

послідовності етапів її побудови. 

Стратегічний контролінг — це складова системи управління досягненням 

довгострокових цілей підприємства, спрямована на вирішення завдань, що 

відповідають обраній стратегії підприємства та яка передбачає формулювання цілей, 

що відображають бажаний стан підприємства в майбутньому за умови своєчасного 

виявлення та усунення наявних відхилень з метою внесення поправок до стратегії 

підприємства. 

Інструменти стратегічного контролінгу досить різноманітні, проте більшість з 

них використовують для виявлення майбутніх можливостей та ризиків для 

підприємства. Взаємозв'язок інструментарію стратегічного контролінгу є свого роду 

синтезом, суть якого полягає у взаємопроникненні та взаємозаміні деяких елементів 

інструментів стратегічного контролінгу.  

До головних специфічних інструментів стратегічного контролінгу належать такі: 

— бенчмаркінг;  

— вартісний аналіз; 

— факторний аналіз відхилень; 

— аналіз точки беззбитковості;  

— портфельний аналіз; 

— опитування (анкетування);  

— СОФТ-аналіз (аналіз сильних та слабких місць); 

— АВС-аналіз;  

— Нуль-базис бюджетування;  

— Опитування (анкетування) [2]. 

         На основі проведеного аналізу інструментарію стратегічного контролінгу, з 

виділенням переваг і недоліків окремо взятого інструменту на великих 

підприємствах доцільно використовувати: SWOT-аналіз, Balanced Scorecard, аналіз 

стратегічних розривів та аналіз потенціалів.  

Зокрема SWOT-аналіз відіграє важливе значення для здійснення стратегічного 

планування, оскільки це завжди ефективний, доступний, маловитратний засіб оцінки 

рівня управління на підприємстві. Він дозволяє: 

— систематизувати проблемні ситуації; 

— відстежувати загальний стан зовнішнього бізнес0середовища;  

— виділяти і використовувати нові потенційні можливості швидше, ніж 

конкуренти; 

— відповідає за прийняття зважених управлінських рішень, що є запорукою 

успішної діяльності [1]. 



м. Київ, 21 травня 2017 рік | 73 
. 

         У свою чергу, збалансована система показників (Balanced Score Сard 

Balanced Score Сard) дозволяє здійснювати стратегічне управління на основі вибору 

показників, що дають змогу врахувати всі аспекти діяльності підприємства за 

обраною стратегією [1]. 

         Використання даних інструментів комплексно у ході здійснення 

стратегічного контролінгу дозволить підвищити ефективність управлінських рішень, 

тим самим забезпечити довгострокове функціонування підприємства, незважаючи 

на невизначеність та неоднозначність зовнішнього середовища. 

         Отже, на сучасному етапі розвитку економіки будь-яке підприємство 

функціонує в жорстких умовах конкурентного середовища. Ефективність роботи 

підприємства в таких умовах визначається рівнем стратегічного потенціалу і 

стратегічного управління на підприємстві, що забезпечується певною мірою 

ефективною організацією та впровадженням системи стратегічного контролінгу.  
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За умов ринкової конкуренції, з метою забезпечення фінансової безпеки 

промислового підприємства, першочергового значення набуває створення і 

застосування ефективного механізму ліквідації комерційних ризиків. Одним із 

елементів цього механізму є забезпечення майбутніх витрат і платежів, функціями 

яких є стабілізація фінансового результату та страхування відповідальності 

керівництва підприємства, планування величини витрат на майбутні періоди. Наразі, 

українські підприємці приділяють недостатньо уваги ефективному використанню 

забезпечень, причиною цього є недосконалість методики їх бухгалтерського обліку, 

а саме: відсутність у правовій базі України методів та форм первинних документів 

для розрахунку сум відрахувань на формування забезпечень, недосконалість умов 

створення забезпечень, форми акту інвентаризації, законодавча неврегульованість 

порядку відображення на бухгалтерських рахунках. Тому, у статті проаналізовано 
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основні проблеми сучасного стану обліку витрат діяльності підприємства, 

досліджено переваги і недоліки забезпечень та доцільність їх створення на 

підприємстві, визначено порядок оцінки забезпечень майбутніх витрат і платежів за 

їх видами. 

У наш час дослідженням забезпечень займається ряд дослідників, як 

вітчизняних так і зарубіжних. Слід відзначити, що значна кількість питань щодо 

бухгалтерського обліку забезпечень майбутніх витрат і платежів є дискусійною та 

потребує детального вивчення, так як це є одним із ефективних способів 

попередження ризиків, що можуть виникнути в ході господарської діяльності будь-

якого підприємства. 

Дослідженню проблем визнання та оцінки забезпечень майбутніх витрат і 

платежів присвятили увагу у своїх дослідженнях наступні вчені: 

Ж. Дюмарше, Л. Флорі, Е. Шмаленбах; радянські вчені О. В. Аніщенко, 

В. Г. Дорогостайський, М. О. Козлова, О. І. Коблянська, Л. Н. Котенко, 

М. М. Орищенко, В. С. Терещенко М. О. Блатова, Н. Р. Вейцман, 

Я. М. Гальперин, А. І. Лозинський, О. П. Рудановський, С. А. Щенков; сучасні 

українські дослідники Ф. Ф. Бутинець, Н. Г. Богатко, С. І. Ожегов, Р. Є. Грачова, І. 

Г. Кириченко, М. О. Козлова, Н. М. Малюга, В. М. Пархоменко; російські 

економісти І. М. Агєєв, О. В. Аніщенко, І. В. Березкін, Н. М. Бібнев, 

Н. Г. Волков,  Л. Т. Гіляровська, В. Г. Дорогостайський, В. Ф. Палій, 

В. В. Нарежний та інші. 

Аналіз облікової практики діючих суб’єктів господарювання дозволяє 

зробити висновок, що лише на одиничних підприємствах створюються відповідні 

забезпечення, незважаючи на те, що формування окремих із них є обов’язковою 

вимогою відповідних П(С)БО і МСФЗ. Зокрема, значення, порядок визнання та 

оцінки на підприємствах деяких забезпечень залишається й досі не повністю 

дослідженим, наприклад «Забезпечення виплат відпусток», «Забезпечення 

гарантійних зобов’язань», «Матеріальне заохочення» тощо. Не дивлячись на те, що 

дискусії стосовно обліку забезпечень ведуться в численній низці робіт, ряд аспектів 

продовжує залишатися не вирішеним та таким, що потребує додаткових досліджень.  

Дослідження сутності забезпечень майбутніх витрат і платежів як категорії 

бухгалтерського обліку, доцільності їх створення на підприємстві, а також розкриття 

порядку їх визнання та оцінки. 

Більшість господарських операцій підприємства здійснюється в умовах 

невизначеності й ризику, тому необхідним є їх завчасне виявлення й ідентифікація, 

проведення аналізу і оцінки, вибір методу управління, розробка й застосування 

відповідних заходів для зниження цих ризиків, контроль й оцінка результатів 

впроваджуваних заходів. Одним із способів здійснення мінімізації ризиків є 

створення забезпечень майбутніх витрат і платежів, що забезпечує самострахування 

підприємства. 

Забезпечення створюється при виникненні внаслідок минулих подій 

зобов’язання, погашення якого ймовірно призведе до зменшення ресурсів, що 
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втілюють у собі економічні вигоди, та його оцінка може бути розрахунково 

визначена [3]. 

З метою більш повного розуміння сутності забезпечень, їх структури, 

виділимо, опираючись на П(С)БО 11 «Зобов’язання», ознаки, якими вони 

характеризуються.  

До ознак, які характерні для забезпечень майбутніх витрат і платежів та 

цільового фінансування відносять:  

- існування теперішньої заборгованості;  

- зобов’язання спричиняють минулі події; 

- витратний характер; 

- погашення заборгованості ймовірно призведе до зменшення ресурсів, що 

втілюють у собі економічні вигоди; 

- цільовий характер використання. 

Формування в бухгалтерському обліку забезпечення майбутніх витрат і 

платежів є наслідком виникнення у підприємства зобов’язання з невизначеними 

сумою або часом погашення [6, с. 301]. Забезпечення використовуються для 

відшкодування лише тих витрат, для покриття яких вони були створені. 

Забороняється створювати забезпечення для покриття майбутніх збитків від 

діяльності підприємства. 

Для узагальнення інформації про рух коштів, в діючому Плані рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 

підприємств та організацій для обліку забезпечень передбачений окремий пасивний 

рахунок 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів». На цьому рахунку ведеться 

узагальнення інформації про рух коштів, які за рішенням підприємства резервуються 

для забезпечення майбутніх витрат і платежів і включення їх до витрат поточного 

періоду. За кредитом рахунку відображається нарахування забезпечень, за дебетом 

— їх використання. 

Даний рахунок має вісім субрахунків: 471 «Забезпечення виплат відпусток», 

472 «Додаткове пенсійне забезпечення», 473 «Забезпечення гарантійних 

зобов’язань», 474 «Забезпечення інших витрат і платежів», 475 «Забезпечення 

призового фонду (резерв виплат)», 476 «Резерв на виплату джек-поту, не 

забезпеченого сплатою участі у лотереї», 477 «Забезпечення матеріального 

заохочення», 478 «Забезпечення відновлення земельних ділянок». 

На нашу думку, доцільним є ствердження В. С. Терещенко [5, с. 78] та М. О. 

Козлової [4] про те, що промислові підприємства для ведення бухгалтерського 

обліку забезпечень (резервів) можуть використовувати тільки субрахунки 471-474 і 

477. 

Для створення забезпечень і їхнього відображення у балансі, необхідне 

виконання умов, поданих у МСБО 37 «Забезпечення, умовні зобов’язання та умовні 

активи», де зазначається, що забезпечення слід визнавати, якщо: суб’єкт 

господарювання має існуюче зобов’язання внаслідок минулої події; ймовірно, що 

вибуття ресурсів, які втілюють у собі економічні вигоди, буде необхідним для 

виконання зобов’язання; можна достовірно оцінити суму зобов’язання. 
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Створення забезпечень має свої переваги і недоліки. Серед переваг можна 

виділити такі: по-перше, з їхньою допомогою досягається рівномірність розподілу 

витрат, на які створюються забезпечення; по-друге, забезпечення дають змогу не 

перевантажувати фінансовий результат окремими витратами (наприклад, на виплату 

відпусток, на виконання гарантійних зобов’язань тощо), що є важливим для окремих 

галузей економіки, які характеризуються сезонним виробництвом. 

Недоліками забезпечень майбутніх витрат і платежів є: 

- додатковий обсяг облікової роботи; 

- визнання витрат у той період, в якому вони фактично не здійснені і 

здійснюватися не будуть (наприклад, виконані та здані будівельно-

монтажні роботи за звітний рік не потребували гарантійного ремонту, хоча 

забезпечення за таким видом витрат було створено). У цьому разі доволі 

важко оцінити ймовірнісний характер використання створеного 

забезпечення. З огляду на це, забезпечення іноді називають умовними 

зобов’язаннями. 

Забезпечення майбутніх витрат і платежів має бути оцінене якнайбільш 

точно і відображати ту суму, яку підприємство сплатило б для погашення 

заборгованості на дату балансу. 

Оцінки результатів та фінансового впливу визначаються на основі судження 

управлінського персоналу суб’єкта господарювання та доповнюються досвідом 

подібних операцій, а в деяких випадках, і висновками незалежних експертів. 

Наприклад, якщо для визначення суми забезпечень на виплату відпусток чи 

на виконання гарантійних зобов’язань достатньо досвіду аналогічних операцій і 

думки управлінського персоналу, то вже для створення забезпечень на 

реструктуризацію може виникнути необхідність у врахуванні висновків незалежних 

експертів.  

Тому, важливим є достовірно оцінити забезпечення. При цьому необхідно 

враховувати: 

1. усі можливі ризики, які у майбутньому зможуть впливати на оцінку 

забезпечень; 

2. вплив майбутніх подій, які стосуються визначення сум забезпечень, за 

умови, що є достатньо об’єктивні причини вважати, що такі події 

відбудуться (наприклад, зміни у технології виробництва можуть привести 

до зменшення майбутніх витрат на гарантійний ремонт. Проте 

підприємство повинно мати об’єктивні причини вважати, що такі зміни 

відбудуться у період створення забезпечень на гарантійний ремонт); 

3. зміну вартості грошей у часі; 

4. можливі зміни у законодавстві (наприклад, зміна у законодавстві 

мінімальної тривалості відпустки призведе до збільшення або зменшення 

планової суми витрат на виплату відпусток). 

Розмір забезпечень можна розраховувати різними способами і методами, в 

тому числі статистичними. Наприклад, статистичний метод «очікувана вартість» 

застосовують, якщо оцінене зобов’язання містить велику кількість статей. У такому 
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випадку, зобов’язання оцінюється з урахуванням усіх можливих результатів за 

пов’язаними з ними ймовірностями [2]. 

Слід зазначити, що який би спосіб розрахунку сум забезпечень майбутніх 

витрат і платежів не використовувався, потрібно дотримуватися принципу 

обачності, тобто застосовувати в бухгалтерському обліку такі методи оцінки, які б 

запобігали завищенню оцінки активів і доходів та заниженню оцінки зобов’язань і 

витрат підприємства. 

Тому, на рис. 1 запропоновано підходи до розрахунку обсягів забезпечень 

майбутніх витрат і платежів за їх видами. 

Порядок визначення суми забезпечень на виплату відпусток передбачено в 

Інструкції про застосування Плану рахунків: сума забезпечення визначається 

щомісячно як добуток фактично нарахованої заробітної плати працівникам і 

відсотка, обчисленого як відношення річної планової суми на оплату відпусток до 

загального планового фонду оплати праці [1]. Проте є певні недоліки у нарахуванні 

забезпечень на виплату відпусток із використанням цієї формули, оскільки сума 

забезпечень буде прямо пропорційно залежати від місячного фонду оплати праці, а 

не від фактичної потреби у коштах на виплату відпусток. Це є не завжди зручно для 

підприємств, оскільки окремі галузі економіки мають сезонний характер. 

Наприклад, зі специфікою будівельного виробництва значна частка відпусток 

надаватиметься в зимовий період. Таким чином, для такого підприємства важливо 

накопичити суму забезпечень на оплату відпусток саме в зимовий період, а з 

урахуванням формули, передбаченої в Інструкції про застосування Плану рахунків, 

значна сума забезпечень буде нарахована в літній період. Ми вважаємо, що є вихід із 

даної проблеми, а саме: покрити витрати на виплату відпусток за рахунок 

невикористаних сум забезпечень за попередній рік; дати можливість підприємствам 

самостійно визначати суму необхідних забезпечень на виплату відпусток, 

ураховуючи досвід попередніх років і принцип обачності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



78 | Наука та інновації XXI століття | Том 1 
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Оцінка забезпечень майбутніх витрат і платежів за їх видами 

[розроблено на основні джерела 4] 
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практично не розглядаються в положеннях бухгалтерського обліку. Негативним 

моментом є те, що в П(С)БО 11 «Зобов’язання» не подано визначення терміна 

«реструктуризація», що може призвести до необґрунтованих забезпечень. 

Згідно МСБО 37 «Забезпечення, умовні зобов’язання та умовні активи» 
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яка суттєво змінює обсяг діяльності, здійснюваної суб'єктом господарювання; або 

спосіб здійснення цієї діяльності. Також, у цьому документі ми можемо знайти події, 

що можуть відповідати визначенню реструктуризації: а) продаж або припинення 

певного напрямку бізнесу; б) закриття відділень бізнесу у країні (чи регіоні) або 
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структурі управлінського персоналу, наприклад, ліквідація якоїсь ланки управління; 

г) значні реорганізації, які мають суттєвий вплив на характер і напрямки діяльності 

суб’єкта господарювання [2]. Тому, ми вважаємо, що такі події, які містить 

визначення реструктуризації, слід зафіксувати і у П(С)БО 11 «Зобов’язання», щоб 

внести зрозумілість у трактування поняття реструктуризації та причини створення 

забезпечень для відшкодування подальших операційних витрат на її здійснення. 

 Розглядаючи ще один вид забезпечень, який має назву «Забезпечення на 

виконання зобов’язань щодо обтяжливих контрактів», у П(С)БО 11 «Зобов’язання», 

знаходимо таке визначення: обтяжливий контракт – контракт,  витрати (яких не 

можна уникнути) на виконання якого перевищують очікувані економічні вигоди від 

цього контракту. Відповідно до цього визначення, витратами на виконання 

контракту є: собівартість його виконання або компенсація, яку сплачує підприємство 

за неможливості виконати контракт. В усіх інших випадках контракт не визнається 

як обтяжливий і забезпечення не створюється. Дане забезпечення визначається в 

сумі неминучих  витрат, пов’язаних з його виконанням. Відповідно, ця сума 

визначається  за  найменшою з двох величин: витрат на виконання контракту  або  

витрат  на  сплату  неустойки  (штрафів,  пені) за невиконання  контракту. Витрати 

на виконання обтяжливого контракту оцінюються  за різницею між витратами на 

його виконання і доходами (втратами)  від  виконання  іншого  контракту,  

укладеного з метою мінімізації  втрат від виконання обтяжливого контракту [3].  

 Отже, підсумовуючи усе вищенаведене, можна зробити такі висновки: 

- у П(С)БО 11 «Зобов’язання» не відображено положення, які б чітко вказували на 

обов’язковість створення забезпечень, адже вони можуть бути з користю 

використані на підприємстві за умов правильної організації; 

- прослідковується невідповідність забезпечень критеріям визнання зобов’язань, 

тому виникає необхідність виділити у пасиві балансу розділ «Пасиви, прирівняні 

до зобов’язань», в якому б відображалась та частина пасивів, яка не повністю 

відповідає критеріям визнання зобов’язань; 

- з’ясовано, що основою для визначення забезпечень є судження керівників 

підприємства, досвід подібних операцій, висновки незалежних експертів. Проте, 

для достовірної оцінки забезпечень необхідно враховувати ще й таке: всі 

можливі ризики, які впливатимуть на оцінку забезпечень; вплив майбутніх 

подій, які стосуються визначення сум забезпечень, за умови, що є достатньо 

об’єктивні причини вважати, що такі події відбудуться; зміну вартості грошей у 

часі; можливі зміни у законодавстві. 
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Створення належних умов праці на кожному робочому місці, безпека 

та охорона праці стали актуальнішими проблемами в Україні, оскільки має 

місце високий рівень захворюваності та смертності серед осіб 

працездатного віку, підвищений рівень виробничого і побутового 

травматизму, в тому числі й з летальними наслідками. Відповідно працюючі 

громадяни, як основні суб’єкти суспільного добробуту, в сучасних умовах 

життєдіяльності.  

На сучасному етапі розвитку України забезпечення безпечних умов і 

охорони праці має надзвичайно важливе значення. Це викликано 

насамперед кризовим станом сфери охорони праці на підприємствах, в 

установах та організаціях. За сучасних умов функціонування більшості 

підприємств в Україні варто зазначити, що оладнання яке виступає основою 

виробництва вітчизняної продукції є морально застарілим, що не відповідає 

нормам безпеки, незважаючи на це стаття 3 Конституції України 

встановлює, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість 

і безпека визначаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Держава 



м. Київ, 21 травня 2017 рік | 81 
. 

виступає гарантом забезпечення здорових та безпечних умов праці. 

Головною метою державної політики нашої держави є забезпечення життя, 

здоров’я і працездатності людини у процесі її трудової діяльності [1]. 

Серед науковців, які ґрунтовно займаються дослідженням цього 

питання, варто виділити С. Богданова, К. Ляпіну, С. Матвієнкова, Г. 

Іващенко,  С. Сторчака, В. Плєтньова, О.Костенко. 

Україна, як і багато інших держав світу, переживає складні часи 

фінансово-економічної кризи. Однак за будь-яких обставин конституційне 

право працівника на належні, безпечні та здорові умови праці повинно 

забезпечуватись роботодавцем і бути предметом особливої турботи та 

контролю держави. На сьогодні найактуальнішим питанням у системі 

охорони праці та промислової безпеки, яке потребує нагального вирішення, 

є посилення відповідальності організаторів (власників) виробництва за 

невиконання вимог безпеки, несвоєчасне визначення виробничих ризиків та 

вжиття запобіжних заходів, не вирішення соціальних питань в умовах 

економічної кризи. 

Слід зазначити, що на сьогодні чинне законодавство України 

нараховує близько 700 нормативно-правових актів, прийнятих як за часів 

СРСР, так і в період незалежності України, які закладають основи для 

впровадження економічних мтодів управління охороною праці в Україні, 

започатковують мережу спеціалізованих центрів для експертизи технічного 

стану виробничих об’єктів [2]. Проте незважаючи на цей величезнй масив 

документів, стан безпеки й умов праці в нашій країні так і н поліпшується. 

Це можна пояснити тим, що на сьогодні охорона праці являється чисто 

формальним питанням, на яке працівники навіть не звертають уваги при 

прийнятті на роботу. Цевсе спричиняється недостатнім інформаційним 

забезпеченням та низькою пропагандою охорони праці. Саме тому, 

важливим залишається запровадження на підприємствах, в установах та в 

організаціях систем управління охороною праці. 

Згідно бюлетеню "Стан умов праці найманих працівників у 2015 

році" Державної служби статистики України, в умовах праці, які не 

відповідають санітарно-гігієнічним нормам, в Україні – станом на 

01.01.2015 зайнято 1,3 млн. працівників, у середньому – 28,9% загального 

числа працюючих. Незадовільні умови праці на підприємствах 

супроводжуються і незадовільним санітарним станом підприємств через 

погане влаштування та утримання систем водопостачання, каналізування, 

опалення, вентиляції, освітленості, функціонування санітарно-побутових 

приміщень, практичної ліквідації підприємств соціально-побутової сфери 
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(централізоване харчування, медичні пункти, санаторії профілакторії та 

інше). Результати санепіднагляду свідчать, що в Україні з року в рік зростає 

кількість підприємств, як державної, так і недержавної форми власності з 

шкідливим та небезпечними умовами праці. «Лідерами» серед них є 

підприємства Мінвуглепрому (87,5% підприємств), важкого 

машинобудування (75,9%), верстатобудування (93,3%), гірничодобувної 

промисловості (81,2%), мінагропрому (85,0%). В цілому в усіх галузях 

економіки не відповідають вимогам санітарного законодавства 70,6% 

об’єктів нагляду [3]. 

Для поліпшення стану охорони праці необхідно направити зусилля 

державних органів управління на напрацювання проектів законодавчих 

актів у сфері охорони праці, а також соціального захисту працюючих у 

важких та шкідливих умовах праці (пропозиції до проекту Трудового 

кодексу, законопроекту про зміни до статей 7 і 13 Закону України «Про 

охорону праці», до Кодексу законів про працю України, до Кодексу про 

адміністративні правопорушення, нова редакція постанови Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження Порядку проведення атестації 

робочих місць за умовами праці». 
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В умовах сучасної економіки прибуток виступає як генератор, 

виробничого процесу. Він діє і на рівень використання ресурсів, і на їхній 
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розподіл серед альтернативних користувачів. Саме прибуток спонукає 

підприємство здійснювати нововведення, що стимулює інвестиції, 

загальний випуск продукції і зайнятість. Прибуток є основним показником 

діяльності виробничого підприємства. Для одержання достатнього рівня 

прибутку, який забезпечує дотримання умови самофінансування, 

підприємство повинне приділяти досить уваги питанням управління 

прибутком. Актуальність питань управління прибутком особливо важлива 

для українських підприємств у наш час. 

Питанням управління прибутком приділялось достатньо уваги в 

роботах І. Бланка, С. Голова, М. Білика та інших науковців, але деякі 

питання потребують подальшого розвитку.  

Прибуток також ефективніше виконує завдання розподілу ресурсів 

поміж альтернативними видами виробництва. Поява економічного прибутку 

стає сигналом про те, що суспільство бажає розширення конкретної галузі, 

фактично ж винагорода у вигляді прибутку є не тільки стимулом до 

розширення галузі; вона також виступає як фінансовий засіб, з допомогою 

якого підприємства галузі можуть нарощувати свої виробничі потужності. 

Для ефективного управління прибутком треба сформувати дієву 

систему управління прибутком підприємства, яка розглядається як сутність 

взаємопов'язаних елементів, кожний з яких виконує певну роботу, спільна 

дія котрих за певних умов забезпечує досягнення механізму отримання 

прибутку заданої величини. Ця система має певну структуру, в якої 

виділяють шість основних блоків[3]: ціль, принципи й завдання управління; 

механізм управління; організаційне забезпечення; інформаційне 

забезпечення; методи аналізу прибутку; контроль за виконанням плану по 

прибутку. Головною метою управління прибутком є визначення шляхів 

найбільш ефективного його формування та оптимального розподілу, що 

спрямовані на забезпечення розвитку діяльності підприємства та зростання 

його ринкової вартості. Виходячи із мети управління прибутком, у процесі 

управління доцільно вирішити наступні завдання[3]: оптимізація обсягу 

прибутку, що відповідає ресурсному потенціалу підприємства й ринковій 

кон'юнктурі; досягнення максимально можливої відповідності між обсягом 

сформованого прибутку й припустимим рівнем ризику. Між цими 

параметрами спостерігається прямо пропорційна залежність; забезпечення 

високої якості сформованого прибутку. Це означає, що резерви його росту 

повинні бути в першу чергу реалізовані за рахунок операційної(поточної) 

діяльності й реального інвестування чистого прибутку, що створює базу для 

подальшого розвитку підприємства; формування за рахунок прибутку 
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обсягу фінансових ресурсів, достатніх для розвитку підприємства в 

майбутньому. Ці грошові ресурси концентруються в складі фонду 

нагромадження й направляються на фінансування витрат капітального 

характеру. 

У структурі механізму управління прибутком Бланк І.О. виділяє 

наступні елементи[1]: ринковий механізм регулювання формування й 

використання прибутку; державне нормативно- правове регулювання 

питань формування й розподілу прибутку підприємства; внутрішній 

механізм регулювання окремих аспектів формування, розподілу й 

використання прибутку підприємства; система конкретних методів і 

прийомів здійснення управління прибутком. Стосовно політики управління 

розподілом прибутку підприємства, то вона повинна відображати основні 

вимоги загальної стратегії розвитку підприємства, забезпечувати 

підвищення його ринкової ціни, формувати необхідні обсяги інвестиційних 

ресурсів, забезпечувати матеріальні інтереси власників і працівників[2].  

Отже, система управління прибутком має бути органічно інтегрована 

із загальною системою управління підприємством, оскільки прийняття 

управлінських рішень у будь-якій сфері діяльності підприємства прямо або 

опосередковано впливає на рівень прибутку, який у свою чергу є основним 

джерелом фінансування розвитку підприємства та зростання доходів його 

власників і працівників.  
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Сучасні процеси інтеграції світової економіки зумовлюють 

необхідність постійного удосконалення єдиного набору правил, за 

допомогою яких учасники світових ринків капіталу та інші користувачі 

інформації повинні приймати обґрунтовані економічні рішення. Такі 

рішення ґрунтуються на високоякісній, прозорій і зіставній інформації, що 

здатна відображати реальні економічні процеси і сприяти правильному їх 

тлумаченню.  

Сьогодні економічний аналіз стає вагомим інструментом в 

оптимізації облікової, податкової, інвестиційної, кредитної, маркетингової 

політики підприємств. Разом з тим, сформований практичний досвід 

свідчить про те, що можливості економічного аналізу для вирішення даних 

проблем повною мірою не реалізуються на багатьох підприємствах.  

Вагомий внесок у розвиток теорії, методології та практики 

економічного аналізу зробили такі українські вчені-економісти, як: М. І. 

Ковальчук, Г. Т. Лещенко, О. А. Бугуцький, Ю. Я. Литвин, Г. М. 

Мельничук, Г. В. Постінков. 

Сучасний економічний аналіз дає можливість вирішити наступні 

завдання: правильно вибрати головні напрямки наукових досліджень; дати 

оцінку організації виробничого процесу, праці, рівня техніки й технології, 

прогресивності виробів; оцінити ефективність використання виробничого 

потенціалу; дати порівняльну оцінку виробам за нефінансовими критеріями, 

які характеризують споживчі властивості: якість, надійність, економічність 

в експлуатації й впливають на попит і конкурентоспроможність продукції; 

виявити зовнішні й внутрішньогосподарські організаційно-технічні резерви 

й знайти шляхи їхньої реалізації; виробити науково обґрунтовані напрямки 

інвестування. Слід зазначити, що багато згаданих завдань вирішуються в 

господарській практиці. Разом з тим, економічне обґрунтування 

залишається слабкою ланкою процесу проектування й функціонування 

техніки [1, с. 3]. 
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Розвиток сучасних комп'ютерних технологій, у тому числі тих, які 

використовуються для автоматизації систем управління діяльністю 

підприємств, створює необхідні умови для вдосконалення оперативного 

аналізу їх роботи. Його можливості дозволяють у стислі терміни 

отримувати інформацію про виконання виробничої програми, своєчасності 

виконання договірних зобов'язань, стан розрахунків, тощо.  

Проведення економічного аналізу в умовах використання 

інформаційних технологій є наслідком загального швидкого розвитку 

науки, пов'язаного не тільки з удосконаленням самої комп’ютерної техніки 

та засобів комунікацій, й з розробкою методологічних і методичних 

підходів до здійснення аналізу, в яких враховано нові можливості. 

Застосування сучасних комп’ютерних технологій для автоматизації 

аналітичних процедур передбачає:  

1) забезпечення аналізу впливу на досліджуваний об'єкт широкого 

кола внутрішніх і зовнішніх чинників, що сприяє підвищенню ступеня 

наукової обґрунтованості управлінських рішень на основі результатів 

аналізу; 

2) підвищення достовірності і надійності отриманих результатів 

фінансового аналізу;  

3) створення можливостей для проведення комплексних аналітичних 

досліджень пов'язане з оперативною обробкою великих масивів вхідної 

аналітичної інформації;  

4) підвищення системності економічного аналізу, що обумовлене 

необхідністю чіткого визначення і формалізації аналітичних завдань при їх 

рішенні в автоматичному режимі [4, с. 520].  

Слід зауважити, що розробка організаційних і методичних питань 

економічного аналізу в умовах застосування сучасних комп’ютерних 

технологій є одним із найбільш перспективних напрямів розвитку 

економічного аналізу, оскільки забезпечує розширення меж аналітичного 

досліджень.  

У сучасних умовах зростає роль аналізу як власного фінансового 

стану підприємства, так і його ділових партнерів. Головним джерелом 

інформації для цього стає бухгалтерська (фінансова) звітність. Одночасно 

виникає потреба в розвитку методичних положень її аналізу, спрямованого 

на удосконалення аналітичних можливостей окремих звітних форм, 

створення дієвих механізмів оцінки негативних факторів, що впливають на 

фінансовий стан підприємств, і вживання своєчасних заходів щодо його 

оздоровлення. Із розвитком ринкових відносин стає все більш очевидним, 
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що так звані матеріальні активи не є єдиним чинником забезпечення 

прибутковості організації та що існують інші їх види, які не мають такої 

класичної ознаки, як речовинна субстанція, але можуть відігравати важливу 

роль у процесі отримання підприємством прибутку[2, с. 50].  

В останні роки в Україні інтенсифікувався розвиток фінансово- 

кредитних інститутів (лізингових, факторингових, консалтингових, 

страхових компаній, фондових, товарних бірж, тощо). Для підвищення 

ефективності їх функціонування також необхідно здійснювати розробку 

комплексних методик аналізу їх діяльності. Децентралізація системи 

управління економікою країни, зміщення економічних пріоритетів у бік 

мікрорівня, посилення комерційної таємниці призвели до практично повної 

відсутності досліджень в області галузевого аналізу. Деякі із розроблених на 

сьогодні методик комплексного аналізу діяльності підприємств 

претендують на універсальний характер і найчастіше не враховують 

специфіку окремих галузей, що в кінцевому підсумку може спотворити 

правильність аналітичних висновків, отриманих на основі використання 

таких методичних підходів. Вважаємо, що для підвищення обґрунтованості 

проведеної в країні економічної політики потрібен розвиток даного, такого 

важливого виду економічного аналізу.  

Ще однією областю наукових і прикладних досліджень є 

перспективний аналіз, спрямований на вивчення можливих варіантів 

розвитку підприємств, вироблення методів досягнення найбільш бажаних 

результатів, обґрунтування планів розвитку організації в умовах 

невизначеності і ризику. Для нього необхідно більш широке впровадження 

в практичну діяльність економіко-математичних методів і сучасних 

технологій обробки економічної інформації [3, с. 174].  

Отже, подальший розвиток економічного аналізу потребує 

фундаментального перегляду низки методологічних підходів, збагачення 

його концептуальних положень результатами вітчизняних і західних 

наукових розробок, адаптованих до національних умов. Економічний аналіз 

є ефективним важелем ринкової економіки. Результати цього виду аналізу 

дають змогу формувати уявлення у керівників підприємств яких результатів 

можна очікувати при здійсненні управлінських рішень, спрямованих на 

продовження ефективної фази життєвого циклу підприємства чи переходу 

його на нову фазу розвитку. Такий підхід, на нашу думку, посилить 

комплексність і дієвість економічного аналізу.  
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Основними напрямами фінансової політики підприємства є: політика 

формування активів і структури капіталу; політика управління активами та 

інвестиціями; політика залучення фінансових ресурсів; політика управління 

фінансовими ризиками і запобігання банкрутству. Формування фінансової 

політики підприємства має здебільшого багаторівневий характер. 

Таким чином, можемо стверджувати, що фінансова політика – це 

одна зі сторін фінансової науки. В розвитку фінансової науки політика 

виконує функції визначення мети і втілення в життя рекомендацій теорії. В 

той час видно, що тільки абстрактним мисленням можливо відокремити 

теорію від політики і побудувати схему розвитку власне науки.  

В реальній дійсності процеси теоретичної розробки і втілення їх у 

життя відбуваються паралельно, доповнюючи і розвиваючи одна одну. 

Фінансова політика – це складова частина фінансової науки, яка 

відрізняється від суто науки своїм прикладним характером та 

імперативними способами розвитку. Встановлено, що фінансовою 
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політикою підприємства є політика, що визначається і проводиться ро-

ботодавцями підприємства в інтересах підприємства через фінансові 

відносини і механізми. Фінансову політику підприємства визначають 

засновники, власники, організовує фінансове керівництво, а її виконавцями 

є фінансові служби, виробничі структури, підрозділи й окремі працівники 

підприємства.  

Фінансова політика підприємства є складовою частиною її 

економічної політики і висловлює сукупність заходів з підприємства та 

використання фінансів для здійснення своїх функцій і завдань, якісно 

певного напряму розвитку, який стосується сфер, засобів і форм її 

діяльності, системи взаємин усередині підприємства, а також позицій у 

зовнішньому середовищі [4, с. 554]. 

Фінансова політика підприємства являє собою цілеспрямоване 

застосування фінансів для вирішення довготермінових цілей та 

короткотермінових завдань, визначених статутними вимогами. В умовах 

нестабільного економічного середовища, непередбачуваної податкової 

грошово-кредитної політики держави багато підприємств вимушені 

турбуватися про своє виживання. Це відображається в розв’язанні поточних 

фінансових проблем у формі реакції на невизначені макроекономічні дії 

владних структур.  

Податкова політика  має головний напрямок діяльності, що 

реалізується через визначений комплекс заходів і спрямований на 

мобілізацію фінансових ресурсів у доходну частину державного бюджету, 

місцевих бюджетів, державних цільових фондів у формі податків, зборів, 

обов'язкових платежів Податкова політика, яка на сьогодні проводиться в 

Україні, має низку суттєвих вад і не є надійним джерелом підтримки 

прогресивних економічних процесів.  

Отже, пріоритетними напрямами податкової політики на сучасному 

етапі розвитку економіки України повинні бути [2, с. 576]: 

- підвищення стимулюючої та регулюючої функцій оподаткування; 

- забезпечення стабільності податкового законодавства, введення 

мораторію на внесення змін і доповнень у існуючі законодавчі та 

нормативно-правові акти з питань оподаткування; 

- зменшення кількості податкових пільг; 

- оптимізація оподаткування: зменшення податкового навантаження, 

підвищення ролі прямого та прогресивного оподаткування. 

Грошово-кредитна політика застосовується у тісній взаємодії із 

бюджетно-політикою в період економічного спаду та збільшення безробіття 
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заходи фіскальної політики передбачають збільшення державних видатків, 

зниження рівня оподаткування. В періоди «економічного перегріву» 

відбувається обсягу державних видатків, збільшення податкового 

навантаження, забезпечується скорочення дефіциту бюджету. В періоди 

помірного розвитку фіскальна політика реалізується за допомогою 

"вбудованих стабілізаторів" обсягів податків, державних витрат, 

трансфертів [1, с. 520]. 

Зрозуміло, що для України стабілізаційна фінансова політика 

держави є порівняно новим явищем в сфері державних фінансів, що є 

наслідком трансформації використання фінансових відносин від суто 

розподільчих до відтворюючих за рахунок підвищення стійкості державних 

фінансів та вітчизняної економіки до глобальних економічних змін загалом. 

Фінансова політика держави тісно пов’язана з її інвестиційною 

політикою, спрямованою на стимулювання капіталовкладень в інноваційні 

процеси, тобто в ту сферу підприємницької діяльності, в якій інвестиції є 

базою для матеріалізації нововведень, а також інноваційна політика 

держави практично не відокремлена від промислової політики в цілому[3, с. 

267]. 

Сьогодні Україна має потужний науковий потенціал, однак кризові 

явища призвели до втрати попиту на наукову продукцію на внутрішньому 

ринку, що пояснюється падінням загального рівня інвестицій на тлі 

інфляції, зростанням взаємозаборгованості і переорієнтацією економічної 

діяльності з реального сектора в сектор швидкоплинних фінансових 

операцій. 
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Фінансовий капітал підприємств є важливим елементом національної 

фінансової системи, ефективність функціонування якого забезпечує 

конкурентоспроможність суб’єктів господарювання, формування активів 

виробничо-господарської діяльності, розширення й диверсифікації 

товарного портфелю, впровадження механізмів підвищення ефективності 

управління, забезпечення умов реалізації стратегічного розвитку. 

Відповідно, ефективне управління фінансовим капіталом є важливим 

чинником відновлення фінансової спроможності, прибутковості в умовах 

нестабільності, фінансової й економічної кризи. 

Теоретичним дослідженням визначення економічної сутності 

фінансового капіталу суб’єктів господарювання присвячено праці 

провідних вітчизняних і зарубіжних економістів, зокрема: К. Макконелл, С. 

Брю, І. Бернар, Ж.-К. Коллі, В. Федоренко, Р. Гільфердинг та інших. 

Вагомим внеском у вирішення теоретичних і практичних питань 

формування фінансового капіталу та управління цим процесом є 

дослідження, які проводили сучасні науковці, серед яких: Л. Алексеєнко, В. 

Кириленко, А. Білоченко, Н. Дрозд, В. Лещук. 

Метою даного дослідження є обґрунтування сутності та джерел 

формування фінансового капіталу. 

Інтерес до фундаментального осмислення економічної природи 

категорії «фінансовий капітал» не є для економічної теорії і практики 

новим. Наприкінці XIX – на початку XX ст. економісти й фінансисти 

почали звертати увагу на об'єктивну потребу великих промислових 

виробництв у активній особистій участі фінансово-кредитних установ у 

процесі забезпечення економічного зростання, що виходить за рамки лише 

надання кредитів. Багато в чому позиції економістів того часу (Дж. 

Гобсона, Р. Гільфердінга, В. Леніна) заклали основи розуміння й сутнісного 

сприйняття процесів взаємозв'язку банківського і промислового капіталу 

[2, с. 214].  
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Виникнувши, фінансовий капітал динамічно й постійно розвивався 

багато десятиліть, трансформуючись за формою і збагачуючись за змістом. 

Складність і багатоплановість даної економічної категорії визначає 

відсутність єдиного підходу до його змісту і процесу його формування. 

Причому досить гостра полеміка з приводу змісту фінансового капіталу 

розгорілась із самого початку його появи і визначення в науці й триває аж 

до сьогодні. Однак сьогодні акценти в дослідженні даної економічної 

категорії дещо змістились. Пішов у минуле ідеологізований, класовий 

погляд на фінансовий капітал. Сьогодні він розглядається як об'єктивна й 

неминуча реальність, що характерна для всіх країн, але має різноманітні 

форми прояву. Сучасні наукові погляди на проблему фінансового капіталу 

зачіпають більш прикладні аспекти; якою повинна бути роль банків у 

процесі формування і функціонування фінансово-промислових груп; що 

варто включати в поняття фінансового капіталу на сучасному етапі його 

розвитку; який вплив фінансовий капітал і фінансова олігархія здійснюють 

на господарство країни тощо. 

Сучасні трактування поняття «фінансового капіталу» можна розглядати 

з двох аспектів. Перша група авторів опирається на пріоритетний розвиток 

фінансових установ та великих промислових компаній, а внаслідок їх 

злиття та переплетіння економічних зв’язків утворюється якісно 

новий  «фінансовий капітал». Інша група авторів притримується думки, що 

фінансовий капітал це грошові кошти чи то матеріальні та нематеріальні 

активи виражені у грошовій формі. Не можна не погодитись як з одними 

так і з іншими науковцями. Водночас слід чітко розуміти, що фінансовий 

капітал утворюється і без синергії промислових та фінансових суб’єктів 

господарювання. Безумовно фінансові установи є основним 

постачальником фінансового капіталу для підприємств, але водночас, в 

наслідок власної діяльності, суб’єкти реального сектору економіки, також 

генерується прибуток, який накопичується і таким чином формується 

власний фінансовий капітал [3, с. 54].  

На мою думку, фінансовий капітал– це ринкова вартість всіх ресурсів, 

які залучаються суб’єктами господарювання з різних джерел (зокрема, за 

рахунок власних коштів, з ринку цінних паперів та страхового ринку, 

засновницьких внесків, від банківської системи, бюджетів усіх рівнів 

тощо), що виражається у грошовій формі. Вибір джерел формування 

фінансового капіталу повинен здійсюватися як за рахунок зовнішніх (в т.ч. 

позикових), так і власних джерел. 
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Багатофункціональність фінансового капіталу дозволяє розглядати його 

як критерій прийняття оптимальних управлінських рішень, що мають 

стратегічний характер, основне джерело формування фінансових ресурсів, 

показник ефективності діяльності (зростання ринкової вартості комерційної 

підприємства), характеристику інвестиційної привабливості та рівня 

організації системи внутрішнього контролю підприємства. 

На формування пропозиції фінансового капіталу впливають наступні 

фактори:  у суб’єктів господарювання вивільняються кошти у процесі 

економічної діяльності, які вони зберігають в банках, цінних паперах та ін.;  

частина доходів домашніх господарств зберігається в банках або в цінних 

паперах [5].  

Розглядаючи джерела формування фінансового капіталу, їх можна 

поділити на власні (внутрішні) та позикові (зовнішні). 

До внутрішніх джерел формування власного фінансового капіталу 

входять доходи від виробничо-фінансової діяльності та надходження від 

господарської діяльності. До зовнішніх джерел формування власного 

фінансового капіталу відносимо кошти, сформовані за рахунок особистих 

внесків та можливостей фінансового ринку та кошти сформовані 

відповідно до порядку розподілу фінансових ресурсів у масштабах 

економічної системи.  

Внутрішні джерела формування позикового фінансового капіталу 

включають внутрішні довгострокові та короткострокові позикові кошти. 

Відповідно, до зовнішніх джерел формування позикового фінансового 

капіталу відносимо зовнішні довгострокові та короткострокові позикові 

кошти.  

Збільшення обсягів фінансового капіталу на підприємствах являється не 

лише позитивним явищем, але і створює багато фінансово-економічних 

проблем, які в свою чергу потрібно наперед прогнозувати та намагатися їх 

мінімізувати в процесі діяльності підприємства. Найактуальнішою 

проблемою, яка виникає під час формування фінансового капіталу можна 

назвати проблему вибору джерел утворення і оцінки вартості кожного з 

них, з позиції необхідності і можливості залучення. Ще однією проблемою 

є раціональність структури фінансового капіталу, що впливає на рівень 

фінансової стійкості підприємства, та проблема покращення розмірів 

фінансового капіталу під час його формування [1, с. 95].  

На сучасному етапі вітчизняним підприємствам не вистачає внутрішніх 

джерел фінансування, що зумовлює пошук та використання зовнішніх 

джерел. Основними з них на сьогодні залишаються банківські кредити, 
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бюджетне фінансування, іноземні інвестиції. Але використання цих джерел 

в умовах перехідного періоду суттєво ускладнюється та стримується або їх 

недостатністю, або високою ціною таких ресурсів [4, с. 90]. 

Таким чином, фінансовий капітал – це цілісна економічна система 

індивідуальних кругообігів різних сфер господарської діяльності 

(виробничої та фінансової), об’єднаних з метою посилення впливу на 

виробництво та отримання стабільного грошового потоку в процесі 

інвестування. 

Утворення власного фінансового капіталу може відбуватися за рахунок 

зовнішніх і внутрішніх джерел власних коштів. До внутрішніх джерел 

формування капіталу належать ресурси, які формуються в процесі 

виробничо-фінансової діяльності підприємства. Поряд із внутрішніми 

джерелами існують також і зовнішні джерела формування власного 

капіталу, до яких належать, по-перше, кошти, що формуються як за 

рахунок особистих внесків, так і за рахунок можливостей фінансового 

ринку; по-друге, кошти, що формуються у порядку розподілу фінансових 

ресурсів у масштабах економічної системи держави. 
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Сучасні умови ринкового господарювання відрізняються від умов 

планової економіки. Для великої кількості українських підприємств 

характерна відсутність адекватних умовам ринку інструментів управління 

виробничою програмою. Необхідність розробки нових механізмів 

функціонування виробництва та розробки його моделі, роблять проблему 

ефективного управління та оптимізації виробничої програми підприємства 

однією з найактуальніших для сучасної української економіки. 

Цьому питанню присвятили свої роботи вітчизняні та зарубіжні 

автори, серед яких П.Ф. Друкер, О.О. Бабордіна, та ін., свідчить про те, що в 

наукових працях велика дослідників увага приділяється обговоренню 

питань пов’язаних з виробничою програмою підприємства.  

Проте, проблема оптимізації виробничої програми підприємства все 

ще залишається актуальною і саме тому потребує наукового та 

систематизованого підходу до її вивчення. Особливо гостро стоїть питання, 

що стосується ресурсного обґрунтування виробничої програми, а саме ролі 

виробничих критеріїв у її формуванні. Саме цим і пояснюється актуальність 

обраної теми. 

Виробнича програма підприємства визначає необхідний обсяг 

виробництва продукції в плановому періоді, який відповідає 

номенклатурою, асортиментом і якістю вимогам плану продажів. Вона 

обумовлює завдання по введенню в дію нових виробничих потужностей , 

потребу в матеріально-сировинних ресурсах, чисельності персоналу, 

транспорті тощо. Цей розділ плану тісно пов’язаний з планом по праці і 

заробітній платі, планом по витратах виробництва, прибутку і 

рентабельності, фінансовим планом. [2] 

Виробнича програма підприємств визначає кількість, склад і обсяг 

продукції, яка повинна бути виготовлена в плановому періоді і поставлена 

споживачам. 

Відображаючи головне завдання господарської діяльності, вона є 

головним розділом планів підприємства. Всі інші розділи планів 
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розробляються у відповідності з виробничою програмою і спрямовані на 

забезпечення її виконання. [1] 

Кожне підприємство розробляє свою виробничу програму 

самостійно, окрім тих, які працюють за державними контрактами та 

замовленнями. 

Завданням виробничої програми є максимальне задоволення потреб 

споживачів у високоякісній продукції, яка випускається підприємствами 

при найкращому використанні їхніх ресурсів та отриманні максимального 

прибутку. З метою вирішення цього завдання в процесі розробки 

виробничої програми на всіх рівнях потрібно дотримуватися наступних 

вимог: [2] 

1) правильного визначення потреби в продукції, що випускається, і 

обґрунтування обсягу її виробництва попитом споживачів; 

2) повного ув'язування натуральних і вартісних показників обсягів 

виробництва і реалізації продукції; 

3) обґрунтування плану виробництва продукції ресурсами, і в першу 

чергу, виробничою потужністю. 

Тому, згідно перелічених вимог щодо формування виробничої 

програми, слід розглянути сутність оптимальної виробничої програми. 

Оптимальна виробнича програма – це програма, яка відповідає 

структурі ресурсів підприємства та забезпечує найкращі результати його 

діяльності за прийнятим критерієм. [2] 

Оптимізація виробничої програми проводиться з метою: [1] 

1) планування оптимальної структури номенклатури продукції; 

2) визначення максимально можливого обсягу виробництва продукції 

та економічної межі нарощування виробництва 

При формуванні оптимальної виробничої програми, дуже важливу 

роль 

відіграють виробничі критерії, до яких в першу чергу слід віднести, 

виробничу потужність, матеріальні ресурси, кадровий потенціал. 

Роль виробничих критеріїв у формуванні і розробки виробничої 

програми формують наступні положення: [3] 

1)основні засоби виробничого підприємства складають 

фундаментальну основу його виробничого потенціалу і процес формування 

будь-якої виробничої програми повинен починатись з забезпеченням її 

виробничими потужностями, тому виробнича потужність на підприємстві 

відіграє не аби яку роль. З її допомогою виявляються внутрішньовиробничі 
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диспропорції в завантаженні устаткування, намічаються шляхи їх усунення, 

а також заходи щодо розширення спеціалізації і кооперування виробництва; 

2)другим важливим критерієм при формуванні оптимальної 

виробничої програми є формування її матеріально-технічного забезпечення. 

Визначаючи потребу в ресурсах на підприємствах використовують 

різноманітні методи розрахунку. Так, потреба підприємства у предметах 

праці розраховується шляхом множення питомих норм витрат сировини і 

матеріалів на планові обсяги виробництва. Потреба в знаряддях праці 

(машинах, устаткування) визначається, виходячи із прогнозованих обсягів 

робіт, що виконуються. Враховується також потреба на капітальне 

будівництво, нормативів запасів матеріальних ресурсів, норм витрат 

сировини, матеріалів, напівфабрикатів, палива, комплектуючих виробів, цін 

на усі види матеріально-технічних ресурсів [2]; 

3) наступним критерієм виробничої програми є її кадрове 

забезпечення. 

Кількість робітників, необхідна для формування оптимальної 

виробничої програми, визначається залежно від специфіки виконуваних 

процесів і нормування праці: на основі трудомісткості робіт, норм 

виробітку, норм обслуговування, за робочими місцями тощо. Розрахунки 

проводяться окремо за професіями і кваліфікацією робітників. Чисельність 

керівників, спеціалістів, службовців планується на основі штатних 

розкладів підприємства [1]. 

Тому, слід зазначити, що формування оптимальної виробничої 

програми, неможливе без врахування виробничих критеріїв, а саме: 

виробнича потужність, матеріально-технічного, кадровий потенціал. Саме 

цим і пояснюється важливість ресурсного обґрунтування виробничої 

програми. 
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В умовах інформаційної революції, яка дозволяє виробляти та 

поширювати книги у небачених досі масштабах, дослідження дискурсу, 

особливо детективного, стає все більш актуальним. Згідно з Мішелем Фуко, 

дискурс — це мова в процесі її усного чи письмового застосування [4, с. 30]. 

Якщо говорити детальніше саме про детективний дискурс, однією із 

його особливостей є побудова за певним встановленим шаблоном. У 

детективах вирізняють три елементи: загадка (злочин), розслідування та 

розкриття злочину. Детективні оповідання А. Конан Дойла «Таємниця 

Боскомської долини», «Пістрява стрічка», «Горбань» і «Танцюючі 

чоловічки» не є винятком. У проаналізованих творах загадка здебільшого 

полягає у скоєнні вбивства і його розслідуванні Шерлоком Холмсом і 

доктором Ватсоном. 

Завдяки такій структурі, у детективних творах присутні своєрідні 

концептуальні персонажі, тобто персонажі, подібні людині за якоюсь 

однією рисою, представленою в реальному світі в різних людей і 

піднесеною до рівня концепту [2, с. 313]. В детективному дискурсі 

розрізняють два основних концептуальних персонажі — детектив і 

злочинець. У запропонованих оповіданнях А. Конан Дойла детективом 

завжди виступає Шерлок Холмс, а от злочинець різниться залежно від 

твору: в «Таємниці Боскомської долини» — це Джон Тернер, в «Пістрявій 

стрічці» — Грімсбі Ройлотт, в «Горбані» — Генрі Вуд, а в «Танцюючих 

чоловічках» — Аб Слені. 

Окрім того, у детективному дискурсі виокремлюють чотири ключових 

концепти: Таємниця, Злочин, Детектив і Злочинець, які вербалізуються 

різними лексемами. Всі вони зустрічаються в детективних оповіданнях А. 

Конан Дойла та їх перекладах української мовою. Єдиним винятком є 
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переклад «Горбаня» І. Базилянської, у якому відсутня вербалізація концепту 

«Злочинець». 

Якщо говорити власне про тексти детективних творів, їх єдність і 

цілісність досягається за рахунок засобів когезії та континууму. Когезія — 

це особливі види зв’язку, які забезпечують континуум, тобто логічну 

послідовність і взаємозалежність окремих повідомлень, фактів та дій [5, 

с. 55]. Серед усіх засобів когезії, в детективних оповіданнях А. Конан Дойла 

найчастіше зустрічаються граматичні та лексичні. 

Майкл Халлідей та Рукайя Хасан виокремлюють кілька форм 

граматичних засобів когезії: референцію (посилання на певну особу чи 

подію), еліпсис (опущення частини речення, значення якої можна зрозуміти 

з контексту), заміщення (використання символів-заповнювачів для 

опущених слів) і сполучники [6, с. 62]. Всі ці засоби когезії діляться на 

певні категорії. Зокрема, референція поділяється на анафоричну та 

катафоричну, еліпсис і заміщення — на іменниковий, дієслівний і кляузний, 

а сполучники поділяються — на єднальні, протиставні, наслідкові та 

сполучники часу. Варто зауважити, що у всіх проаналізованих оповіданнях 

А. Конан Дойла зустрічаються анафоричні референції, іменникові та кляузні 

еліпсиси та заміщення, а також всі різновиди сполучників. Водночас, засоби 

когезії в перекладах українською мовою відрізняються від тих, що є в 

оригіналі. Передусім, варто зауважити, що в перекладах немає заміщень, 

оскільки такий засіб когезії не характерний для української мови. Окрім 

того, на відміну від оригіналу, в перекладі «Таємниці Боскомської долини» 

М. Дмитренка немає катафоричних референцій, але присутні дієслівні 

еліпсиси. В перекладі ж «Пістрявої стрічки», знову ж таки запропонованому 

М. Дмитренком, є катафоричні референції, які відсутні в оригінальному 

творі А. Конан Дойла. 

Під лексичною когезією розуміють повторення слів і словосполучень, 

синоніми та семантично пов’язані слова. В детективних оповіданнях А. 

Конан Дойла та їх перекладах українською мовою засобами цього різновиду 

когезії найчастіше виступають синоніми та антоніми. 

Щодо континууму детективного дискурсу, на лексичному рівні його 

забезпечують так звані Т-сигнали (слова та словосполучення, у яких є 

темпоральна інформація щодо реальності, зображуваної в тексті) [3, с. 8]. 

Л. Дученко розрізняє чотири категорії Т-сигналів: Т-сигнали, які 

позначають певні артефакти, чиї функції стосуються часу, Т-сигнали, що 

позначають явища природи та соціальної діяльності, пов’язані з часом, Т-

сигнали на позначення часу та його плину та Т-сигнали, що темпорально 
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локалізують події. Варто зауважити, що найчастіше у детективних 

оповіданнях А. Конан Дойла використовуються Т-сигнали на позначення 

часу та його плину, а також Т-сигнали, які темпорально локалізують події. 

У перекладах українською мовою всі Т-сигнали передані еквівалентно 

оригіналу. Єдиний виняток становить переклад «Танцюючих чоловічків» І. 

Базилянської. На відміну від оригінального твору, перекладачка 

використала в українському варіанті Т-сигнали на позначення артефактів і 

соціальної діяльності, пов’язаних з часом. 

Якщо говорити про художньо-стилістичні фігури, у всіх чотирьох 

оповіданнях А. Конан Дойла зустрічаються зразки гіперболи, перифразу, 

метафори, епітетів і порівнянь. Українські ж переклади урізноманітнено 

більшою кількістю фігур. Так, в перекладі «Таємниці Боскомської долини» 

М. Дмитренко використав ще й приклади синекдохи та метонімії. 

І. Базилянська в «Танцюючих чоловічках» також використала метонімію, а 

в «Горбані» — синекдоху. 

Щодо синтаксичних стилістичних засобів, у всіх чотирьох оповіданнях є 

приклади речень з полісиндетоном і паралельними конструкціями. З цієї 

точки аналізу творів, переклад оповідань українською мовою виявився 

еквівалентним оригіналам, за винятком тавтології, відсутньої в перекладах 

М. Дмитренка. 

Зрештою, для детективного дискурсу оповідань А. Конан Дойла 

характерне також використання так званих cleft-sentences. Хоч такі речення і 

не характерні для української мови, М. Дмитренко, на відміну від І. 

Базилянської, намагався їх передати в своїх перекладах. 

Окрім того, варто відзначити, що в перекладах українською мовою, як і в 

оригінальних творах А. Конан Дойла, використовуються власні імена та 

географічні назви. Єдиною відмінністю між перекладами М. Дмитренка і 

І. Базилянської є те, що М. Дмитренко застосовує транскрипцію для їх 

передачі, а І. Базилянська — транслітерацію. 

Отже, детективний дискурс має свої особливості і ці особливості можуть 

варіюватися залежно від культурного середовища та мовної картини світу, в 

яких твориться чи перекладається твір. 
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В нашій роботі ми зробили критичний аналіз структуралістської 

методології, а саме: функціональної лінгвістики та генеративної граматики 

на основі деяких критичних зауважень. Крім того, було зроблено аналіз 

генеративної граматики Н. Хомського з позицій когнітивної лінгвістики. 

Говорячи про функціональну лінгвістику, вона посилається на 

неточності та загрубіння наукового методу, щоб не жертвувати поняттями 

розвитку. Одним із зауважень до функціоналізму є те, що функціональне 

пояснення усуває з життя все конкретне, повне та рухливе. Функціоналізм 
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діє за наступним принципом: «Поняття життя тягне за собою поняття своєї 

функції, як свій власний труп» [4, c. 542].  

Також, методологічно функціоналізм хиткий у зв’язку з тим, що 

визначення рівноваги системи туманні, а інвентар елементів системи 

незрозумілий. Крім того: замаскованість функціональної телеології, порочні 

кола в поясненнях post factum, псевдо емпіричні нормативні критерії 

функціональності, стати статичність, невизначеність статусу і ступеня 

точності моделі, апріорність в констатації функції, генералізація «порожніх 

формул» і т.д. 

 Щодо непорозумінь в нормальному спілкуванні, то вони є набагато 

частішими, ніж уявляють та стверджують функціоналісти. Особливо часті 

непорозуміння в області фонологічного та синтаксичного варіювання, 

морфологічних чергувань. 

Поняття «стимул», «підкріплення», «депривація», які взяті на озброєння 

в «функціональному аналізі» скіннера і наочні в поведінці тварин, 

створюють надмірну спрощене уявлення про поведінку людини. 

Спостереження над фізичним оточенням говорить і про маніпулюванням 

цим оточенням, у відволіканні від внутрішнього світу, від ментальності 

людини. Біологічне поняття функції як ролі фактора, який фізично 

спостерігається в людській мовній поведінці непридатне для пояснення 

механізмів мови [1, c. 169]. 

Крім того, критики звертають увагу на деякі інші слабкі сторони 

структурного функціоналізму, наприклад, неоднозначність такого терміну 

як суспільна рівновага. Запозичений з біології, в якій ознаки нестачі 

рівноваги достатньо легко виміряти, він дуже неоднозначний по 

відношенню до суспільства. 

В генеративній граматиці вирізняється клас повністю правильно 

побудованих речень. Таким чином, призначенням генеративної граматики є 

те, що в мові повинно породжуватись будь-яке число висловлювань, крім 

тих які вже спостерігались заздалегідь дослідником. Тобто, породжувати 

нові висловлювання, більшість з яких повинні бути ненавмисно визнані 

зазначеними при експериментальній перевірці носіями даної мови. 

Проте, критичним зауваженням щодо цього є те, що в граматиці повинен 

визначатись не лише нескінченно великий клас правильно побудованих 

висловлювань, а також граматика має кожній послідовності фоні дати свій 

структурний опис. Завдяки такому опису з’явиться можливість пояснити 

вживання та розуміння висловлювання, тобто з’являється структурна 

інформація без якої проведення серйозної роботи неможливе. 
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Крім всього зазначеного вище також зазначається, що генеративна 

граматика лише в незначній мірі доторкується до ситуативних умов 

використання мови. Переважно правила генеративної граматики 

орієнтуються на опис мовної компетенції. В такій односторонності і 

виявляється основний недолік генеративної граматики як вважають багато 

науковців [3, c. 641]. 

Також Н. Хомський був критикований своїм відкиданням емпіризму 

через наступні факти: він не дає відповіді на питання про те, чи може 

людина, якщо вроджені принципи мають місце у мовній здатності, засвоїти 

таку знакову систему, яка різко відрізняється від організації мови. Таким 

чином, раціоналістичне трактування процесу мовного розвитку не бачить в 

мовленнєвих здібностях нічого більшого ніж матеріалізацію вроджених 

здібностей, причому матеріалізація цих здібностей управляється 

внутрішніми факторами. На думку Н. Хомського, раціоналістичний підхід 

усуває труднощі, які обумовлені емпіричним підходом до проблеми 

мовного розвитку. 

Важливо розглянути критику Н. Хомського біхевіоризму. Перше на що 

він звертав увагу це те, що біхевіористи актенцують увагу на ті явища, які у 

вільному доступі для спостережень, в той самий час відмовляючись від 

спроб проникнути в суть. Таку відмову можна пояснити об’єктивізмом. Н. 

Хомський з зі зазначених вище тверджень робить висновок, що загалом 

біхевіоризм не може дати чіткої відповіді на питання про те, що 

засвоюється дитиною, оскільки не завжди знання людини та її мовленнєві 

здібності знаходять зовнішні появи [2, c. 191]. 

Крім того, як писав Н. Хомський, для біхевіористів мова є структурою 

звичок, мережею асоціальних зв’язків, вмінням нічого не робити. Це є 

закономірним висновком зробленим із загального методологічного 

принципу біхевіоризму, яки повністю виключає будь-яку свідомість. 

Звісно всі вище перераховані критичні зауваження мають свою вагу, 

адже, якби без такої критики можна було б зробити висновок, що 

генеративна граматика на функціональна лінгвістика не має ніякої цінності 

та не цікава науковцям та різноманітного роду дослідникам. Проте, 

безсумнівно функціональна лінгвістика та створена Н. Хомським та його 

наступниками система опису мови зіграла надзвичайно важливу роль в 

розвитку лінгвістики загалом.  
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Досі текст є невід’ємною складовою досліджень сучасних лінгвістів. 

Саме на стику таких наук як стилістика, семіотика, риторика, поетика, 

психолінгвістика, стилістика сформувалась лінгвістика тексту, як одна з 

цікавих філологічних наук. Не зважаючи на те, що раніше текст розглядався 

як джерело в якому функціонують речення, словосполучення слово, у 20 

столітті, текст став досліджуватися як ціле, структурне, мовне утворення, 

відносно цього і сформувалась особлива наукова дисципліна як 

лінгвостилістика тексту. 

Аналізом художних текстів займалися такі науковці як В.В. 

Виноградов,  Л. А. Новиков, які розробили теорію мови художньої 

літератури; В.В. Виноградов, М. Н. Кожина, Є. Г. Ризель, ці вчені 

досліджували функціональну стилістику і вивчали функціонально-

стилістичні параметри текстів [1, с.10-11].    

Основним предметом що привертає увагу читача у тексті художнього 

стилю є людина, засобом її опису слугують ситуації та події, що 
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відбуваються навколо неї. Російський літературознавець Л. Я. Гінзбург  

вважає, що художній образ персонажу – це серія послідовних загадок та 

появ персонажа у творі, що створює неабиякий психологічний вплив на 

читача.  

Сукупність внутрішніх переживань, зовнішніх характеристик, 

розповіді про дії персонажа створюють неабияку цілісність, що в цілому діє 

в різних сюжетних лініях. Тому, невід’ємним елементом що поєднує в собі 

все вище сказане є ім’я персонажа. 

Таким чином, ми можемо узагальнити той факт, що портрет 

літературного героя жанру фентезі реалізує два завдання: відображає 

авторське ставлення до нього, власну авторську модальність і здійснює 

функцію представлення персонажа[4]. 

Основними критеріями оцінки портрету дійових осіб виступають 

опис рис характеру, інтелекту,  динаміки думок, опис зовнішності, 

мовлення, кінетичних характеристик, опис предметів що існують навколо 

персонажів. Художнім образом що показаний в описах зовнішності, 

внутрішнього світу та невербальної поведінки  персонажа є поняття 

портрет. 

Через характеристику портретного образу дійових осіб, письменник 

може влучно відобразити зображення героїв. Завдяки вище сказаному 

аспекту, автор може показати своє ставлення до героя на основі певних 

оцінок та відповідно справити вплив на читача. Тому, портрет головного 

персонажа  вцілому реалізує  два завдання: здійснюює функцію 

представлення персонажа і відображає авторську модальність[2]. 

 Описи зовнішності персонажів часто присутні у творах жанру 

фентезі і є невід’ємною атрибутикою для кожного автора. Відповідно до 

цього, мовознавець Рябова В.Н вважає, що портретний компонент може 

володіти системою граматичних, семантичних та функціональних ознак і 

створює образну семантику в тексті. Саме наявність портретних 

компонентів у тексті, допомагає читачеві краще виокремити індивідуальний 

стиль автора [3]. 

Cинтаксис, значною мірою, визначає стиль художнього утворення, як 

стиль окремого автора. Тому дуже часто синтаксична організація мовлення 

є центральним засобом художньої образотворчості і неординарності, як це 

ми можемо спостерігати у романах К. С. Льюїса   “Остання битв” і Дж. Р. Р. 

Толкіна “Володар перснів”.  

Основною складовою синтаксичного рівня мови є модель речення, 

яка є різною, беручи до  прикладу романи К. С. Льюїса   “Остання битв” і 
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Дж. Р. Р. Толкіна “Володар перснів”. В нашій дипломній роботі, моделлю 

речення виступає предикативний ланцюжок словоформ, який складається з 

підмета, присудка і придієслівних членів, що мають відповідні формально-

смислові відношення. Моделі речення, як і елементи мови інших рівнів 

можуть утримувати основну та додаткову інформацію, входити у 

синонімічні відношення один з одним, і як результат цього утворювати 

стилістико-синтаксичні парадигми. 

Згідно вище зазначеної інформації, можемо узагальнити, що 

синтаксис безпосередньо служить для передачі додаткової інформації як 

смислової так і емоційної. У проаналізованих нами описах ми мали 

можливість відшукати різноманітні синтаксичні засоби та конструкції, які 

надають більше виразності, експресивності тим же описам. Основною 

функцією художніх засобів проявляється в допомозі виділити, підкреслити 

у предметі потрібну рису чи якість для індивідуалізації того чи іншого 

предмета. 

Виконавши аналіз опису портретів персонажів, слід зауважити, що 

описи зовнішності персонажів мають різні структурні, стилістичні, 

семантичні та лексичні властивості. Все вище сказане зумовлене 

індивідуально-авторськими особливостями сприйняття образу та 

особливостями жанру. Експресивність, наявність містичних елементів та 

елементів фолькльору-все це характерне саме для опису зовнішності 

дійових осіб. 

 Отже, можна зробити висновок, що саме завдяки використанню різних 

лінгвістичних прийомів, які надають описам зовнішності персонажам 

експресивності, переконливості,  К.С. Льюїс у своєму романі “Остання 

битва” і Джон Р. Р. Толкін у романі “Володар перснів” створили своєрідну 

атмосферу притаманну лише жанру фентезі. До прикладу, порівняння, як 

засіб художньої образності, допоміг підкреслити позитивні риси 

персонажів, створивши відповідний настрій читачеві.  
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З самого початку переклад виконував найважливішу соціальну функцію, 

роблячи можливим міжмовне спілкування людей з різних культур з різними 

мовами. Поширення письмових перекладів дало поштовх для нейтралізації 

міжкультурних бар’єрів та відкрило людям широкий доступ до культурних 

досягнень інших народів, зробило можливим взаємодію і взаємозбагачення 

різних літератур і культур. 

Не дивлячись на те, що такий тип перекладу як переклад фільмів, 

телесеріалів та іншої телевізійної продукції існує досить давно, він досі не 

отримав достатньої наукового висвітлення як особливий вид перекладацької 

діяльності. Одним із показників цього факту є відсутність єдиного 

визначення для позначення предмета досліджень. Так наприклад, у своїй 

статті як позначення предмета досліджень ми використовуватимемо термін 

«кіно/відео переклад», яке дослідники А.П. Чужакин та П.Р. Палажченко 

досить часто використовують як визначення даного виду як особливий вид 

перекладацької діяльності.  

Переклад сучасних англомовних серіалів являє собою значний науковий 

інтерес для людей, що професійно займаються лінгвістикою, тому, що існує 

велика кількість ситуацій під час даного виду перекладацької діяльності, які 

вимагають додаткового вивчення та опрацювання цієї сфери. Інколи 

перекладач зустрічається з такими проблемами, які виявляються дуже 

складними для розуміння та вирішення навіть для того, хто працює в 

лінгвістичній сфері протягом довгого періоду часу. 

Існує кілька основних видів перекладу: закадровий переклад, переклад з 

субтитрами та професійний дубляж. У перекладі важлива не тільки 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=psptkl_2013_24_52
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точність, але і компактність, адже отриманий текст повинен бути придатний 

для дубляжу. Завдання перекладача максимально зберегти ідею тексту і її 

форму, які були задумані спочатку, проте щоб досягнути максимальної 

якості перекладу, інколи йому необхідно «імпровізувати». Проте навіть ця 

імпровізація має бути у межах норми, щоб у телеглядача не виникло 

дискомфорту при перегляді. 

Так от, як сталося в серіалі «Альф» коли перекладачі переклали фразу 

«peanut butter» як «горіхове масло» замість «арахісова паста», проте цю 

помилку перекладу не варто виокремлювати як щось шокуюче, оскільки то 

була середина дев’яностих років і українськомовний переклад тільки 

починав свій шлях. 

В той самий час ми можемо навести приклад сучасного прекрасного 

перекладу серіалу «Шерлок» телеканалу BBC. В одному із епізодів 

пролунала фраза ««He went to Waterloo. I’m sorry. Get a cab.». І у цьому 

випадку перекладачі заслуговують похвали оскільки вони переклали її так:   

«Його відправили на інший вокзал. Візьми таксі» тим самим замінивши 

слово «Waterloo» визначенням «інший вокзал», оскільки не усі в Україні 

можуть знати про залізничний вокзал у Лондоні під назвою «Waterloo». 

У кіно перекладі перекладачі зобов'язані враховувати зв'язок зображень і 

текстовий матеріал, приділяючи однакову увагу вербальним і невербальним 

засобам вираження. Багато перекладачів зіштовхуються з проблемою 

підбору еквівалента, коли фраза мовою оригіналу супроводжується 

характерним жестом, оскільки в різних країнах одні і ті ж жести мають 

різну конотацію. Дуже часто зображення і звукове оформлення містить 

безліч соціальних і культурних алюзій та метафор, зрозумілих для глядачів 

оригінальної версії і не зрозумілі для глядачів перекладеного фільму [2, с. 

34]. 

Чудовий приклад можна знову ж таки навести з телесеріалу «Альф». В 

одній із серій стався епізод коли Альф заснувши побачив у своєму сні особу 

яку він недолюблював. І в сні він почав грубіянити йому сказавши фразу, 

що в оригіналі звучить так: «This is my dream!», проте перекладач серіалу 

мабуть вирішив не переглядати ту серію а просто перекласти слово «dream» 

першим словом яке було в словнику – мрія. Таким чином вийшло: «Це моя 

мрія!», замість правильного перекладу, який звучав би так: «Це мій сон!». 

При перекладі аудіовізуального тексту перед перекладачем ставляться 

особливі проблеми, тому переклад серіалів розпадається на два етапи: 

Міжмовний переклад серіалів в якому розглядається системні 

розбіжності між мовами: переклад без еквівалентної лексики, відхилення 
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від літературної норми мови; передача гумору. При перекладі фільмів, мало 

керуватися друкованим варіантом, переклад повинен бути зрозумілим і 

гармонійно поєднуватися з іншими семіотичними компонентами 

аудіовізуального тексту. 

Внутрішньомовний переклад «становить специфіку безпосередньо 

самого перекладу серіалів, що містить комплекс завдань по гармонізації 

«нового» вербального компонента та «старих» паралельних семіотичних 

компонентів аудіовізуальних текстів. Особливі проблеми на цьому етапі 

пов'язані з синхронізацією довжини реплік персонажів і рухом губ. Якщо 

глядач чітко бачить у персонажа білабіальний звук, завдання перекладача 

підібрати такий варіант перекладу, в якому присутній звук саме цього типу, 

інакше психологічно різниця між побаченим і почутим викликатиме 

когнітивний дисонанс ». [2, с. 17] 

Через останню проблему, перекладачам текстів до серіалів через 

необхідність вміщувати свій переклад в часові рамки репліки, інколи 

доводиться розширювати текст, або навпаки зменшувати його. 

Перекладачеві доводиться викидати або перефразувати деякі фрагменти 

вихідного тексту через системні розбіжності між мовами. До цих 

фрагментів належать: 

1) вставні слова і пропозиції; 

2) постійно повторювані висловлювання; 

Будь-який фільм має на увазі наявність різної лексики, яка вживається в 

різних значеннях, з різним емоційним забарвленням і може нести, в 

кожному з випадків різне смислове навантаження. Перекладач повинен 

знати, що одне з головних значень при перекладі серіалів є правильна 

передача інтонації персонажа який говорить.  

У підсумку ми можемо умовно класифікувати ті складні ситуації, з 

якими можна зіткнутися в процесі перекладу серіалів: 

1. Заміна або інтерпретація реалії, які існують в мові, на яку 

перекладається. 

2. Стилістичні перетворення. 

3. Інтерпретація гумору. 

4.Зміна граматичних структур. 

5. Лексичні заміни. 

В загальному, переклад телесеріалів можна віднести до окремого виду 

перекладу, так як він має список своїх власних особливостей та проблем 

перекладу, які не зустрічаються в жодному іншому виді перекладу. При 

перекладі фільмів, серіалів, та іншої телевізійної продукції особливу увагу 
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варто приділяти характеру героїв, їх манері спілкування, та що особливо 

важливо їх манері спілкування та лексиці яку вони використовують. 
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ТЕОРІЇ ПОХОДЖЕННЯ МОВИ. СЕМІОТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Нараєвська Інна Андріївна 

Національний університет «Острозька академія», Україна 

 

Проблема походження мови є дуже складною. З давніх часів 

людство було зацікавлене у вирішенні питання щодо причин походження 

цієї складної системи. Питання про походження мови постало ще в 

античному мовознавстві (V—IV ст. до н.е.) у рамках більш загальних 

філософських дискусій про сутність мови [1, p. 23]. З часом це питання 

почало розглядатись вченими відповідно до різних точок зору. Таким чином 

існує багато теорій та гіпотез про те, як наша мова виникла і розвивалась. 

Розглядаючи походження мови під призмою семіотичного аспекту, слід 

зазначити, що мова як універсальна знакова система може передавати будь-

які інші знакові системи. Особливе місце мови серед знакових систем 

пояснюється ще й тим, що мова є найпотужнішим засобом формування 

думки. Відповідно, досліджуючи мову як знакову систему, ми можемо 

виявити в ній універсальні структурні властивості і елементи, їх системні 

взаємозв’язки та взаємовідносини. 

Дослідження та розуміння мови як системи знаків допомагає 

вирішити питання походження самої мови. Так, виходячи з теорій про 

звуконаслідування і звукосимволізм, походження мови як універсальної 
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знакової системи є малоймовірним, оскільки система знаків-вигуків / знаків-

звуконаслідувань (матеріальний бік мови) могла виникнути лише тоді, коли 

така система сформувалася в людській психіці (ідеальний бік мови), але 

пояснити необхідність її появи – найважче завдання, оскільки для 

біологічного виживання вона не є необхідною. В той час, як попередньо 

зазначені теорії не пояснюють походження мови як знакової системи, теорія 

Ю. Лотмана дає поштовх до подальшого її використання для вирішення цієї 

проблеми. Вона частково допомагає зрозуміти той факт, як відповідно до 

поняття Лотмана про знак, утворилася мовна система. Оскільки вчений 

Лотман вважав, що основним елементом мови є текст, який як постійна 

система внутрішніх переказів й переміщення з лінійно-словесного в 

міфологічно-образного мислення і назад представляє собою знак – одиницю 

мови, то походження мови як системи знаків можна трактувати як 

необхідність появи текста-знака, що є точкою контакту і основним засобом 

передачі інформації між різними особами і культурами загалом. 

Беручи до уваги зазначені вище теорії про походження мови та 

спираючись на семіотичний аспект мови можна зауважити, що в кожній 

мові існують певні структури (знаки), що можуть бути представлені у 

вигляді морфем, слів, словосполучень або речень. Оскільки мовний знак сам 

по собі не має значення, тому зазвичай він виступає членом другої 

сигнальної системи [2, p. 98]. Відповідно до цього під час вивчення 

іноземної мови, концентрується увага на розумінні знаків мовної системи, 

тому що дитина повинна преш за все навчитися співвідносити слово з 

конкретним явищем навколишньої дійсності. Таким чином кожна глибинна 

структура може бути вербалізована і використання для утворення інших 

структур мови. Такі структури є сталими формами слів мови, граматичних 

правил, реченнєвих структур та використовуються для подальшого 

засвоєння мови. 

У процесі розробки методології викладання іноземної мови, перш 

за все потрібно розуміти, що діти мають здатність до розпізнавання 

вроджених мовних структур і навички до їх використання на інтуїтивному 

рівні. Відповідно, розробляючи методику викладання іноземної мови слід 

фокусувати особливу увагу на наявності вроджених структур у людському 

мозку – здатності до синтаксичного мислення, маркування граматичних 

категорій (часу дієслова, завершеності дії, модальності; числа, роду, 

відмінка іменника та інші) – саме орієнтуючись на те, як мова функціонує у 

людському мозку. Відповідно таку методику слід розробити саме основі 

того факту, що дитина має здатність розпізнавати різноманітні структури 
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мови та після їх засвоєння може використовувати ці структури (знаки) для 

подальшого вивчення мовної бази. 
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